

Herriot ha sido reelegido
Presidente de la Cámara de
diputados por 300 votos.

NUESTROS COLABORADORES

La estrella, la canción y la bandera

A «L'HARPA D'INCA»

El día de Reyes celebrábase en la ciudad de Inca la bendición de una bandera; la *senyera* del orfeón que evoca con su nombre la simbólica poesía de Costa y Llobera. Ante el público congregado para oír los cantos de *L'Harpa*, el noble verbo de Guillermo Forteza elevaba los corazones a regiones muy serenas. Yo, que, con sentimiento mío, no pude asistir a la hermosa fiesta, quiero aún, dentro de su octava, dirigir unas palabras de adhesión cordial a los mantenedores de la simpática institución.

Dice el Evangelio que los Reyes de Oriente llegaron a Belén guiados por una estrella; y la estrella no les conducía al palacio de Herodes, con quien debieron perder muy poco tiempo, sino al portal humilde del Establo. No conozco historia más bella, ni de más inagotable sentido, que la de esta Epifanía: tres Reyes siguiendo un astro refulgente, para adorar al Niño Dios en un pesebre. ¡Nadie sabía en todo el Imperio que por el pesebre de Belén, sólo conocido de ellos y de unos pastores deslumbrados por el angélico mensaje, pasaba en aquella hora, tan lejos del capitolio, la directriz de la historia humana!

Dejadme ver en esa estrella la estrella por excelencia: la que muestra a los que saben verla y seguirla los caminos del ideal; y en esos Magos luminosos, el símbolo de la realidad del espíritu, que descubre el signo de Dios, y le adora, en aquellas cosas más humildes y desdenadas de los hombres que no son reyes ni pastores...

Yo creo que esa estrella iluminó, amigos queridos de Inca vuestra fiesta, a la cual sentí que me asociaba la buena y antigua amistad de vuestro presidente. He aquí que, pesados por este poeta que ha derramado su corazón modesto en versos nobilísimos y trabajado toda su vida en empresas de sentido espiritual, unos cantores se agrupan bajo la dirección de un músico benemérito para levantar en alas de la canción popular el espíritu de nuestra tierra, desplegando por encima de sus cantos la bandera santa del ideal.

Al damunt dels nostres cants,
como dice Maragall, el purísimo poeta,

mixquem una senyera
que els farà més triomfants.

Au, companys, enarborem-la
en senyal de germandat.

Au, companys, al vent desfem-la
en senyal de llibertat.

Que volent; contemplem-la
en sa dolça majestat!

PLUMAS AJENAS

La ciudad de los niños

Caminábamos lentamente la otra mañana, tomando este admirable sol madrileño, y nos deteníamos unos instantes frente a la barroca fachada del Hospicio, cuando vino a nuestra memoria el reciente acuerdo municipal de dar al Jardín que en el solar del viejo asilo se proyecta hacer, el nombre de Parque de Pablo Iglesias.

¿Qué será el futuro jardín? Boreamos la valla, damos pronto con un resquicio por donde entrar, y ya estamos en los terrenos consagrados, según feliz idea de Castrovió, a la memoria del fundador del Socialismo español.

Contempla nuestra vista un espectáculo inesperado. Virtualmente, el Parque de Pablo Iglesias existe ya. Una alegre muchedumbre de niños ha hecho el descubrimiento de aquellas tierras y se ha apresurado a realizar la toma de posesión. Forman grupos diversos. Los hay de muchos casi adolescentes y los hay también de pequeñuelos que no llegaron todavía a esa pueril madurez que, con presunción excesiva, llamamos la edad de la razón. Hay grupos de chicos de condición humilde y otros de clase media que dejaron en el suelo las escolares cartillas y los libros de algún colegio eclesiástico. Todos corrian, todos gozaban del aire y de la luz, jugaban todos, aunque a distintos juegos, desde los deportes de moda hasta aquellos otros que creamos ya medio olvidados y que nos hacen recordar los días de nuestra propia infancia...

¡No será confortante, en esos tiempos groseros y materiales, hablar de cosas que brillan, que se levantan, que vuelan, lejos de tanta cosa que se arrastra?

¡Oh, cantores de *L'Harpa* Tenedros siempre bien altos vuestro corazón y vuestro pensamiento. La labor que emprendisteis, y que os valdrá muy puras satisfacciones, es labor de abnegación. A otros vereis que mueve la vanidad, el deseo de ganancias o de honores. Muévao a vosotros el santo amor a nuestra tierra y la voluntad de perpetuar su alma en las cumbres serenas de la belleza artística.

La estrella que el día de Reyes se detenía sobre vuestro portal, señalaba (no lo sabéis?) un nacimiento. Las canciones que entonces, como las canciones humildes de los pastores de Belén, celebran un nacimiento... Cantando la sentires palpar dentro de vuestro corazón, esa vida nueva: la vida misma de nuestro pueblo que despierta inciertamente. No os acerqueis con inconsciencia y sin amor a ese misterio.

¿Qué decir de la bandera, desplegada al mismo aire que se lleva vuestros cantos? La bandera es siempre y en todo lugar un bello símbolo. Los hombres somos mezquinos; las sociedades humanas forman tejidos miserables de ambiciones, de intereses, de pasiones y vanidades pequeñas. Por sobre estas miserias, la bandera representa lo que hay de más sagrado en cada grupo humano que cobija: representa la elevación del corazón arrebatado por el puro entusiasmo, la proyección del ideal, como en su propio elemento, en el aire diáfano y libre y que es de todos. Por eso es bajo el acto del que insulta la bandera, y más bajo deshonrarla haciéndola encubridora de cosas viles, o levantándola contra una causa justa.

Yo creo que los hombres no nos entendemos muchas veces porque nos acercamos unos a otros armados de nuestros instintos más egoístas, en vez de poner en común lo que hay de más noble y desinteresado en nuestras almas.

La paz anunciada por el ángel, en la noche inolvidable, a los hombres de buena voluntad, será un hecho solamente el día que los reyes se dejen guiar por las estrellas y se postren humildemente ante los misterios de vida; cuando los pueblos alcen en una fiesta fraternal, sin exclusión alguna, sus cantos y sus banderas.

ALANIS

confidencias, o a la meditación, entre las masas grises de los antiguos edificios, sobre los que se recorta la silueta de alguna cúpula lejana.

Y todavía muestra otra cosa esa brava conquista del solar por los niños. El futuro Parque de Pablo Iglesias debe ser eso mismo que hoy vemos, eso mismo, aunque dignificado, embellecido y transformado. Un campo donde jueguen los niños, y no un artificial «parterre» que los niños no puedan pisar. Un campo con algunas flores y algunos árboles; pero con mucho espacio libre; sobriedad y buen gusto; un recuerdo discreto de Pablo Iglesias; un mármol que perpetúe su noble elegie en aquel mismo lugar donde, acaso, lloró en su infancia y donde mañana las sanas risas de los niños venideros traigan la esperanza del porvenir.

No olvidamos demasiado de que en cada población coexisten dos poblaciones, de que hay en cada ciudad dos ciudades: la ciudad de los «ciudadanos» y la ciudad de los niños; la ciudad de los que actúan, disponen y legitiman y la no menos importante ciudad de los que hoy no hacen otra cosa que jugar, aprender y crecer... Los niños, más cercanos que nosotros a la lozana Naturaleza, se ahogan en nuestras ciudades petrificadas, en nuestras urbes de paja, cemento y ladrillo.

No sólo se educa el niño en la escuela ni sólo en la casa. Se educa también en la calle. Hay un tercer factor pedagógico tan decisivo, por lo menos, como el aula o taller y como el hogar y la familia. Este otro factor es la plaza pública, es el ambiente social. ¡Qué gran Academia sería la ciudad entera si toda la ciudad respirase salud, belleza, cultura, elevación moral en sus vías populares, es sus fiestas y actos cívicos, en la armonía de sus construcciones y el arte de sus monumentos, en sus libros y honrados comicios, en sus periódicos y en sus teatros, en los deportes, los campos de juego y los jardines bañados de luz...

Acordémonos siempre de que convivimos con la ciudad de los niños. Pensemos en que nos miran con sus ojos claros, y recordemos que hoy nos imitan y que mañana nos juzgarán. Y la educación de la ciudad es doblemente necesaria aquí donde con frecuencia faltan los otros dos factores — la escuela y la casa —, porque hay muchos niños que, por desgracia, carecen todavía de escuela, y porque hay, en las clases modestas, muchas casas en las que la vivienda estrecha e insalubre conspira contra la santa intimidad del hogar y contra el bienestar ambiente de la vida de familia.

LUIS DE ZULUETA

Acotaciones

ALMANAC DE LAS LLETRES. — Aparejado con los claros días con que empieza el año, ha hecho su aparición el *Almanac de las lletres* de 1926.

Es la sexta salida que hace esta bella y loable publicación con la que se mantiene vivo el culto a las Musas por quienes en Mallorca y en Cataluña son sus servidores.

La «Associació per la cultura de Mallorca» ha tomado, hace unos años, a su cargo la publicación del *Almanac* con lo cual, además de llevar a cabo una empresa muy en consonancia con los ideales que informan su programa, se ha logrado quede asegurada la aparición periódica de ese tomo vibrante que, con limpieza y buen gusto, viene confeccionándose en el taller editorial del Sr. Marqués, de Sóller.

El *Almanac de las lletres* de hogar se ha dedicado a Francisco Matheu, el venerable *Mestre en gal saber*, que representa no sólo todo el movimiento literario de una época, hoy ya desbordada por las nuevas generaciones, sino, y ello es más loable, una vida intensa de trabajo vibrante y entusiasta votado a uno de esos amores que llenan y ennoblecen la existencia: el amor a la Patria.

El nombre de Francisco Matheu va unido, de modo indisoluble é íntimo, a los Juegos Florales de Barcelona, yunque de alto valor simbólico espiritual, en el cual se ha forjado, año tras año, el renacimiento del alma de Cataluña.

Más, por encima de estos méritos, tiene Matheu otro para Mallorca: el cariño con que ha acogido toda manifestación literaria auténticamente nuestra y la cordial solicitud con que ha procurado perpetuar la obra de nuestros más preclaros escritores. Ahí están para probarlo las ediciones que ha hecho de las obras de Costa, de Oliver, de Mariano Agulló.

La dedicación del *Almanac* a Francisco Matheu y la relación suscita de los principales actos celebrados por la Asso-

ciación, junto con la alusión a las obras literarias de importancia aparecidas en 1925 llenan la crónica, justa de concepto y concreta.

La aportación literaria al *Almanac* ha congregado nuevamente, en ese tomo anual, a nuestros escritores y a los hermanos de Cataluña que gozosamente vienen contribuyendo al esplendor de esta bella publicación.

Si la aportación mallorquina cuenta con los nombres de Juan Alcover (que habla de la traducción hecha por María Antonia Salvá de *I promest sposi*) y de Gabriel Alomar; en la colaboración catalana no faltan las firmas de José Carner y López Picó; y Valencia figura con la firma de Daniel Martínez Ferrando.

Saludemos con justificado alborozo la presencia en los escaparates de las librerías del VI tomo del *Almanac*, vestido con la cubierta que nos lo ha hecho ya familiar, ya que ello representa la persistencia en un esfuerzo espiritual animado por un ideal patriótico, y es, además, un motivo para reafirmar la fraternidad que une a cuantos cultivan literariamente nuestra gloriosa lengua, siete veces secular. — R.

SOLOS DE JAZZ-BAND

¡Tutti contenti!

Aunque abunde aquí el comercio con los decretos de ahora contento el casero está y toca con entusiasmo ¡Ta-ra-rá!

Yo quisiera ser casero de nuestra gran población Desde que se arregla lo de la contribución.

Desde que sé que se paga arbitrio de inquilinato y hace el abañil las obras, sino gratis, muy barato.

Desde que existe un registro que se titula fiscal y una Cámara que cobra una cuota semestral.

Y para colmo de gracias y mejor bailar la jota han nombrado un ingeniero para arreglarnos la cuota.

Igualmente el comerciante está que no cabe en sí y nos toca tan contento ¡¡Ta-ra-rá!!

Al hombre no le saltan frecuentemente las cuentas y ahora le saldrán al céntimo con un registro de ventas.

Cuando estudiaba la cuota su comercio empobrecía y hoy se hará rico por tablas de la trigonometría.

Aunque abunde aquí el comercio como no abunda en España ya sabéis que dijo el otro que lo que abunda no daña.

Que partan al comerciante es lo que más puede ser. ¡Y no será tan dichoso mientras le quede el comer!

El industrial campehano vé que le trata de tú y canta al verso felle: ¡¡Tu-ru-rá!!!

Yo soy un poco casero, aunque decirlo esté mal, tengo algo de comerciante y aspiro a ser industrial.

Yo me quedo tan contento al leer decretos profundos y me parece que vivo en el mejor de los mundos.

Yo veo venir el grano, avalorar la mazorca, y estoy la mar de contento de haber nacido en Mallorca.

Yo soy la mar de feliz soñando tantas entradas mas... ¡Por lo que pueda ser, me voy a las Vascongadas!

PEDRO

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico debe ir dirigida a la Dirección del mismo

HOJAS FEMENINAS

COMO SE LLEVAN LAS BLUSAS

La blusa, y sobre todo la blusa moderna, es una creación encantadora que nos permite disponer, con una sola falda, de varios conjuntos diferentes, y aun a las veces muy elegantes, porque en la actualidad se hacen blusas que son verdaderas maravillas.

La forma de larga casaca se lleva menos este invierno que en temporadas anteriores; sin embargo, se ven todavía modelos muy acertados, que se componen, por lo general, de amplio cuerpo liso, con o sin mangas, terminado por ancho volante en forma, montado en recortes.

Muy sencillo y fácil de hacer por una misma, esa fantasía representa en suma una túnica colocada sobre falda negra o del mismo color, y forma un conjunto encantador y aun muy de vestir, según la tela que se elija.

Debajo del traje sastre se lleva mucho la blusa de seda blanca o de kasha natural, guarnecida con la misma tela que el vestido o con cinta que combine. Si se adopta la primera de las citadas telas, bueno será que los adornos (cuellos, paramentos, pechera, etc.) se puedan quitar con facilidad para su limpieza que, en principio, suele hacerse en casa.

Los «chemisiers», de los cuales nunca nos cansaremos, ostentan este año pecheras en forma cuyo efecto es a veces muy afortunado.

Muchas son plisadas, pero su vulgaridad las excluye del uso de las elegantes, que siempre preferirle las pecheras caladas o a plieguecitos de lencería, limpios y elegantes.

Los bordados de oro y plata, así como los puntos chinos, tienen mucho éxito en los crespones de China, así como los satenes encarnados o de colores oscuros. Dan la nota de lujo, tan justamente buscada.

Aparte ciertos raros modelos, cuya especial forma impone determinada longitud, la blusa se hace más bien corta y casi siempre sin cinturón. Sin mangas, constituye excepción. La manga, bastante ceñida, de puñito estrecho, es la más corriente. Algunas mangas se ven, pero pocas, anchas desde el codo.

Los colores vivos son los dominantes, excepto para los «chemisiers», que suelen hacerse en blanco o gris.

Con vestidos de fantasía, de colores generalmente claros, suelen combinar siempre las blusas, pero en tonos más claros.

En cuanto a tejido, lo que más se lleva es el crespon de China, el satén, la bengalina, el marroquí, y hasta el kasha comparte el favor de las muy elegantes, dancas y reales árbitros de la verdadera moda.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UNO DE LOS DIVORCIOS MÁS ORIGINALES. — Podemos asegurar que no es una fantasía. Hemos visto publicada la noticia en varios periódicos norteamericanos de reputada seriedad.

En Chicago, míster Alice Britton, sordomuda, obtuvo el divorcio de su marido, Mr. Arthur Britton, sordomudo también, porque éste blasfemaba soezmente.

No hay que decir que el blasfemo sólo empleaba el gesto para proferir palabrotas; pero como su compañera tenía una percepción agudísima, una sola expresión de los ojos, un leve movimiento de los dedos, le bastaba para comprender todo lo que su esposo quería expresar.

EL OCASO DE UN CÉLEBRE JARDÍN DE ROSAS. — Comunican de Bucarest que la célebre plantación de rosales de Kasanlik (Bulgaria), verdadero paraíso terrenal, desaparece rápidamente. En este lugar, y en el valle próximo de Tundscha, cuando la nieve cubre aún con su gélido manto las altas cumbres cercanas, florecen millones de hermosísimas rosas. Hasta que se declaró la guerra mundial, para las sencillas gentes de Tundscha las rosas fueron toda su vida y su más fiel tradición: unas ocho mil hectáreas de sus tierras estaban cultivadas con rosales y cada año entregaban a las destilerías unas cinco mil toneladas de hojas de rosa.

En 1914 la producción de esencia de rosa fué de unos ocho mil moskales (un moskal equivale a cinco gramos), pero siete años después, en 1921, la superficie de cultivo del rosal era sólo de 2.500 hectáreas y la cantidad de esencia obtenida fué de 276 mil moskales. ¡Había desaparecido ya el 70 por 100 de la plantación! Las rosas fueron poco a poco suplantadas por el tabaco y el algodón, más productivos para los lugareños.

Aunque el Gobierno búlgaro se esfuerza en proteger el cultivo del rosal, dentro de pocos años dejará de ser Kasanlik el célebre «valle de rosas» y ya no evocará el recuerdo de aquellos santurrones derivichas que, hace muchos siglos, importaron el rosal de los países del Norte y propararon, por doquiera que pasaban, su cultivo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

La continuación de la Avenida del Conde de Sallent

En el Negociado de Prensa nos fué ayer facilitada la siguiente nota:

«Declarado de utilidad pública la apertura de la parte de la Avenida del Conde de Sallent, comprendida entre la carretera de Sóller y el sitio conocido por «Buenos Aires» por la concesión de la vía del tranvía eléctrico de Establiments y estándolo también, por la Ley de Ensanche, parte de las calles D. y C.»

Por el Negociado correspondiente se están verificando los estudios preliminares para proceder a la expropiación forzosa de aquellos terrenos y de aquellos adyacentes a que faculta el Estatuto Municipal».

Delegación

El Marqués del Palmer ha conferido al concejal don Francisco Bisquerra la delegación para cuanto se refiera a circulación por las vías de esta ciudad.

ULTIMA SESION DEL PLENO

Cámara de la Propiedad Urbana

El pleno de la Cámara se reunió el 11 del actual, presidiendo don Sebastián Simó y Moray y con mucha asistencia de propietarios.

Quedó enterado el Pleno, del estado de fondos de la Cámara.

De que a mediados de Enero se dará principio a la comprobación del Registro fiscal, cuya oficina estará provisionalmente en la Delegación de Hacienda, por lo cual se recomienda a los asociados que presten atención al bando de la Alcaldía publicado en los periódicos respecto a la actuación del personal técnico y deberes que corresponden a los dueños de fincas.

De la cantidad con que se ha de subvencionar a la Cámara de Barcelona para los gastos que ocasionó la celebración del reciente Congreso Internacional de la Propiedad Urbana.

De la reunión de propietarios celebrada en la Cámara con motivo de la publicación del R. D. de 1.º de Enero sobre declaración de los verdaderos valores en venta y en renta de las fincas; de las gestiones hechas cerca de las Cámaras de Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia, Sevilla y Bilbao para conocer el movimiento originado allí por dicho R. D.; de las contestaciones recibidas, por las cuales se supo que se tienen noticias satisfactorias respecto a la atención que el Gobierno prestará a las manifestaciones razonables que las Cámaras le expongan, y de que se proyecta una reunión de Presidentes o delegados para aunar los pareceres y hacer obra de conjunto con el fin de obtener mejor un éxito favorable.

Con respecto a esta cuestión se resolvió considerar procedente la reunión indicada a la cual concurrirá esta Cámara personalmente representada o por delegación, según convenga; y que interin se resuelva la fecha, pase el R. D. al estudio de la Comisión de Legislación para que con la prontitud que el caso requiere someta a la Cámara su parecer, a fin de que al representante o delegado pueda enterarse concretamente del criterio de esta Corporación en asunto de tanto interés para los propietarios.

En cuanto al R. D. sobre inscripción de arrendamientos, se hizo notar que según el artículo adicional no se está obligado a ella en Palma por tener aplicación el Registro fiscal, pero el Gobierno se reserva establecerlo cuando le parezca oportuno.

Por último se dió cuenta de que según «Boletín Oficial» extraordinario, la Junta Provincial del Censo Corporativo Electoral, había asignado a esta Cámara un Concejal, que deberá ser votado en su día por los propietarios de Palma y su término.

Y se dió por terminada la sesión.

Queriendo vestir bien y con notable economía acuda V. a la Sastrería
LA PALMA, Sindicato, 169.

ROTURA DE UN CABLE ELECTRICO

Mulo electrocutado

Ayer, a las once y media de la mañana, en la calle de Gabriel Maura (Ensanche) se rompió un cable eléctrico, el cual cayó sobre un mulo, que, tirando de un carro, circulaba por aquella vía, matándolo.

El animal, por disposición del jefe de la Guardia urbana, fué recogido, siendo conducido en un carro, al muladar.

Los deportes

Billar

El Campeonato

La partida de ayer noche correspondió a los señores Miralles y Liabrés de 1.ª categoría y atrajo al Café Mahónes numerosos aficionados toda vez que se trataba de las figuras más importantes de este torneo.

La humedad influyó mucho en el juego motivando que las bolas rodasen, en ocasiones, menos de lo que, por ley natural, habríanlo hecho. Contra lo que se

esperaba no pudo ninguno de los jugadores lograr taca-la de 100 carambolas y con ella adquirir una de las primas que hay asignadas; ello no obstante hubo por ambos magnificas jugadas que el público aplaudió entusiasmado.

Venció por 229 carambolas el señor Liabrés, cuyo jugador sacó un promedio de 16.4 siendo su mayor tacada de 77, todas ellas dignas de la ovación que le fué tributada. El vencido consiguió una tacada de 33 y otras, bastantes, análogas. Al empezar y al terminar fueron saludados con una salva de aplausos.

Mañana jugarán los señores Sancho y Novella de 2.ª categoría.

Caballero, vístase Vd. en la sastrería
“LA FILADORA”
y economizará dinero y vestirá con gran chich.

Del Carnel

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro querido amigo el abogado y ex-diputado a Cortes don Luis Alemany.

Anoche embarcó para Valencia en donde presta sus servicios, el capitán de Infantería don Mariano Lambeas, acompañado de su distinguida esposa.

Ha regresado de Madrid nuestro colaborador don José Taronji quien, después de unos brillantes exámenes ha obtenido el título Ensayador de Metales.

Con objeto de pasar una temporada en Madrid, el sábado embarcarán para Barcelona la esposa e hijos del Gobernador civil de esta provincia.

Después de asistir al banquete dado por los alumnos de El Escorial a los ministros de Estado y del Trabajo, regresó ayer a esta ciudad el joven abogado don Honorato Surela Hernández.

Ayer mañana vino de Barcelona el Barón de Espallola.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Antonio Soler, don Juan Obols, don Ernesto Serra, don Antonio Arbona, don Mateo Gamundi, don Fernando Ribas, don Sebastián Falconer, don Nicolás Busquets, don Miguel Agulló, don Antonio Colom esposa e hijo, don Enrique Fernández, doña Ana Delgado y don Pedro Suárez.

También llegó de la ciudad condal el industrial y concejal jurado don Rafael Estarellas.

Después de corta enfermedad ha fallecido en Campos del Puerto la virtuosa señora doña Teresa Garcias Oliver confortada con los auxilios de la religión.

Era de carácter afable y bondadoso y se granjeó la amistad de cuantas personas la trataron.

Su muerte ha causado hondo sentimiento general.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame, especialmente su esposo el propietario y ex-alcalde don Juan Ballester y sus sobrinos el abogado don Juan Roig y el propietario don Alberto Gomila.

Al mismo tiempo elevamos una oración al Señor para el eterno descanso de su alma.

UNA CARTA Y UN COMENTARIO

La adjudicación del Teatro Principal

Anoche recibimos la siguiente carta:

«Sr. Director de EL DIA
Muy señor mío y de mi mayor consideración: Al dar cuenta del fallo absoluto de la Audiencia en la causa seguida contra el ex-diputado señor Vidal, afirma que fué adjudicado el Teatro a la actual empresa, que era la que ofrecía menos ventajas económicas a la Diputación.
Como esa afirmación es totalmente errónea, le ruego en aras de la verdad, la publicación de las condiciones que hicieron cada concursante para que con los datos a la vista pueda convencerse de su error.
No se trata de interpretaciones ni de polémicas si no de hechos que nadie puede desmentir.
He aquí el resultado del concurso:
Primero:—D. Nicolás Sastre ofreció tomar el teatro por tres años dando 4.000 pesetas por año, o sean 12.000 ptas.
Segundo:—D. Jaime Alorda por cuatro años y 4.031 ptas. por año, o sean 16.124 pesetas.
Tercero:—D. José Ribas por dos años dando 5.017 ptas. o sean 10.034 ptas.
Cuarto:—D. Serafin Sureda por cinco años prorrogables por otros cinco 5.000 ptas. anuales, o sean 25.000 ptas.
Quinto:—D. José Ribas por cinco años dando 3.027 ptas. o sean 15.135 ptas.
Vea pues como económicamente, fué el firmante, actual empresario del Teatro Principal, quien ofreció mayor cantidad que es lo que se quería demostrar.
Y puedo añadirle que para pagar hasta la suma por el alquiler del teatro, el Sr. Sastre ha pagado la suma de 12.000 ptas.»

Mil gracias señor Director por la publicación de esas líneas.

Se repite de Vd. afcto. S. S.—Serafin Sureda.
Palma 13 Enero 1926.»

La primera intención que tuvimos al terminar la lectura de la anterior carta, que firma don Serafin Sureda, fué mirar la fecha para saber si era la de ayer o la del 28 de Diciembre.

Porque únicamente en día de Inocentes es tolerable la tomadura de pelo que el autor de la carta intenta realizar, aunque nosotros no somos tan cándidos que accedamos a ello.

Son unas cuentas galanas las que se hacen en la carta. Sigámosle el humor y pongamos un ejemplo. Un propietario recibe una proposición para alquilar un local por diez pesetas al mes y por diez años o sea 1.200 pesetas, y otra para alquilar el mismo local por 50 pesetas al mes y por un año o sean 600 pesetas; según la manera de hacer las cuentas que tiene el autor de la carta, la proposición más ventajosa es la primera.

¿Cree el señor Sureda, que firma la carta, que, sinceramente, se puede tomar en serio su argumentación?

Si había quien, por igual plazo—un año—, ofrecía mayor cantidad que el señor Sureda, era aquel el autor de la proposición más ventajosa y eso es lo que nosotros vemos, a la luz de la lógica, de la que anda escaso el autor de la carta.

El error que se nos atribuye en la carta el señor Sureda no sólo no se desvanecer, sino que se confirma al leer aquélla y conste que quien apela a interpretaciones es el autor de ella, manejando los números con suma inocencia, aunque escasa fortuna.

Y nada más por nuestra parte.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles, 13

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Stax con lastre el vapor «Santander».

Para Buzana con lastre el vapor «General».

Para Barcelona de tránsito el vapor «Mar Tirreno».

Para Marsella y escalas con efectos el pallebote «Miramar».

Para Palamós y escalas con algarobas el pallebote «Virgen de Monserrat».

Crónica del puerto

Procedente de Barcelona con efectos llegó ayer el vapor «Santander».

Procedente de Barcelona con efectos llegó ayer el pallebote «Mallorca».

Procedente de Barcelona con cajas vacías llegó ayer el laud «San Isidro».

De Tarragona con superfosfatos llegó ayer el pallebote «Diligencia».

De Stax con fosfatos llegó el vapor «Navarra».

El vapor «Balear» continúa amarrado junto a Sanidad sufriendo una pequeña reparación.

El lunes dicho buque saldrá en viaje de itinerario.

Servicio de vapores

correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Valencia a las 19.

De Valencia para Palma a las 12.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Valencia para Ibiza a las 12.

De Ibiza para Barcelona a las 16.

De Ibiza para Palma a las 24.

6 Preciosas postales 5 pesetas

GOYA (Puerta San Antonio)

6 Fotografías «pasaporte» 2 ptas.

Sucesos y desgracias

Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro del Ayuntamiento.

—Antonio Llobera, de 8 años, domiciliado en la carretera de Manacor, que se produjo una herida contusa en el mentón.

—Juan Oliver, de 12 años, habitante en la calle de Brotad, 13, a quien se apreció una herida confusa en la cabeza.

DE ARTE

Una Imagen religiosa

En los escaparates de la tienda de muebles de don Lamberto Juncosa, de la calle de San Nicolás de esta Ciudad se halla expuesta una notable obra de estatuaría religiosa, a la que se dedica con especial predilección y acierto el joven escultor paisano nuestro don Bartolomé Amorós.

Se trata de una imagen de San Marcial, de estilo gótico, tallada en madera, y en sus vestiduras ha puesto su autor una muestra de sus procedimientos artísticos, decorándolas con la limitación perfecta del bordado al natural, de gran efecto.

La expresada figura ha sido costeada

DOÑA TERESA GARCIAS OLIVER

Ha fallecido en Campos del Puerto el 12 del corriente

Habiendo recibido los últimos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligido esposo Don Juan Ballester, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y suplican la tengan presente en sus oraciones.

El Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias de costumbre

Don Mateo Coll Rabasa

Falleció en la Habana el 8 de los corrientes

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hijos políticos, hija política, madre, madre política, hermana, hermanos políticos, hermanas políticas, nietos, nietas, sobrinos, sobrinas, primos, primas y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan que le tengan presente en sus oraciones, al mismo tiempo se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se dirán día 16 del corriente de 9 a 11 de la mañana en la capilla de los P. P. Carmelitas (Santa Catalina)

No se invita particularmente

LOS PELIGROS DE

LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS Sin molestias, aun haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas y publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

TESTIMONIO DE CURACION

El abajo firmado declara que, a pesar de sus 69 años y merced a los aparatos C. A. BOER se ha curado de una hernia que padecía durante quince años. Dichos aparatos no le molestaron nunca y, en prueba de gratitud, autoriza la publicación de este testimonio.

Arnau Ferrer MALLORCA

Calle Barracá de Dalt, 8, PETRA, (Mallorca) 25 de agosto, de 1925.

Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, Barcelona

Muy Sr. mío: Hace ya tiempo que está curada la hernia que padecía más de 12 años.

Esperé para escribirle porque no creía posible curarme a causa del trabajo que hago y de mi edad pues ya tengo 61 años.

Ahora que uso duradera mi curación alabo a todos cuantos me preguntan los aparatos y método C. A. BOER. Le da mil gracias su afnno. S. S. Sebastián Monserrat, calle Mayor 100, Lluenmayor.

Enero 3 de 1926

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona

Muy Sr. mío: Con satisfacción le participo mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos y el método C. A. BOER la hernia inguino eseroica que tuve mucho tiempo. Le autoriza la publicación de esta carta su agradecido s. s. Jaime ROTGER, Conquistador, 26, CIUDADELA (MENORCA).

«Sóller, 13 de Agosto, 1925.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de manifestarle mi agradecimiento por el éxito alcanzado usando sus aparatos. Queda, pues, a sus órdenes y le reitera las gracias su afcto. s. s.—Alfonso Castañó, Calle Batách, núm. 20, Sóller, (Mallorca).

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las hernias visitad al Sr. BOER en: Inca, Jueves 14, Fonda España.

Manacor, Viernes 15, (hasta medio día), Fonda Felip.

Felanitz, Viernes 15, (por la tarde, hasta las 4), Fonda Alard.

PALMA, Sábado 16, Hotel Alhambra.

C. A. BOER, Domingo 17, Hotel Comerdo.

APARATOS DEL ARTE MEDICO PERFECCIONADOS PARA MUTILADOS, MAL DE POTT, desviaciones de la columna vertebral.

VARICES hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc.

EVENTRACIONES, hidrócele, varicocele.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, (Plaza Cataluña), BARCELONA.

VINOS OSBORNE COÑACS

Torneo-campeonato de billar

Este noble y antiguo juego, inventado por un inglés, según Diccionario que a la vista tenemos, atrae actualmente a los numerosos aficionados con que cuenta Palma, los cuales congreganse todas las noches en uno de las mesas del "Café Mahónés" siguiendo entusiasmados las fases e incidencias de la partida.

El silencio y la compostura son las características de los espectadores entre los que no faltan que se "lapan en risa", anotan, celosamente las tacadas y tanteos alcanzados por los carambolistas. Solo interrumpe aquel monótono silencio la voz, no muy alta, del contador y el suave chocar de las marfileñas bolas al deslizarse majestuosas sobre el paño en busca de la "reunión" que el jugador sabe muy bien procurarse con sus "massés, pleados, retrocesos, etc. etc."

¡Qué desigualdad entre este campeonato y otros en boga por estos mundos de Dios! ¡Qué diferente!

No falta en este, como en casi todos los deportes, la importante figura del árbitro si bien no se le "abuchea nunca", ni se hace merecedor a las censuras del respetable; su misión, aunque sencilla, está inspeccionada por un Jurado constituido por respetables señores de reconocido tecnicismo en el juego de que se trata. Los verdaderos aplausos y manifestaciones de agrado se exteriorizan solamente al final de la partida en que la concurrencia se interesa y averigua el promedio que a cada carambolista corresponde; en pocas ocasiones se aplaude una jugada y ello es muy prudente ya que estos mismos aplausos influyen para emocionar al jugador y perjudicarle seriamente; lo usual es aplaudir tacadas de cien o más carambolas, que con frecuencia se han visto estos días, especialmente en los entrenos que es cuando los carambolistas no sienten la emoción y nerviosidad muy propias de quienes son mirados atentamente por un público inteligente y distinguido.

—Aquí no hay embrollos (nos decía ayer un espectador) como en otros deportes, el que mejor sabe jugar es el que gana, sin que intervenga ninguna de las "diosas" del azar ni mucho menos el parcialismo o favoritismo de los jueces, como tampoco se puede confiar en el empate, aunque algunas veces, la poquísima ventaja final del vencedor sobre el vencido, lo justificaría, si se le concediera...

Institivamente concretamos: ¡Qué diferencia, cuánta nobleza, cuánta formalidad y qué corrección la que guardan estos espectadores!

Nos place, el que nuestra idea lanzada en las columnas de este periódico, referente a la celebración de este campeonato, se haya llevado a la práctica, si bien lamentamos se hayan abstenido de concurrir valiosos elementos que sumados a los concurrentes habrían dado mayor relieve al torneo, así como también que una inesperada indisposición haya privado al inscripto señor Ferrer de su valioso concurso a tan interesante acto.

De esperar es que no decaiga tan noble deporte y que para etapas venideras pueda organizarse un campeonato regional en vez de local, cuyo carácter tiene el que se está efectuando.

J. M.

No estravie los resguardos de los Almacenes Sta. Eulalia pues con ellos podrá pagar sus compras el próximo mes.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Sustracción

En Santa Margarita, la Guardia civil ha detenido a Sebastián Llull Riutort y Mateo Dalmau Cantallops, autores convictos y confesos de haber sustraído diez y nueve arrobas de licor de la fábrica que don Feliciano Fuster posee en aquella villa.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

Riña por cuestión de intereses

En Santanyi, días pasados, sostuvieron una disputa, que degeneró en riña, por cuestión de intereses, Salvador Vidal Oliver y Bernardo Bonet Covas.

El primero infirió a su contrario una herida en la cabeza, que fué calificada de "leve", por el facultativo que le auxilió.

El hecho se desarrolló en el café denominado "Ca'n Miguel Bennassar".

El agresor fué detenido por la Guardia civil, siendo denunciado al Juzgado.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada—Ingenieros.

Jefe de día—Teniente coronel de Palma don Miguel Llompard.

Imaginaría—Teniente coronel de Id. don Miguel León.

Hospital y provisiones—1.º capitán de Palma.

Vigilancia—10.º oficial de Id.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

Orden de la Plaza del día 10

El Excelentísimo Señor Capitán General de estas islas en telefonema de ayer me dice:

«Individuos cuota deberán presentarse directamente en cuerpas que han de prestar servicio donde serán reconocidos y tallados».

Lo que se publica en la orden de hoy

TEATRO BALEAR

Hoy jueves 14 la Gran producción cinematográfica

REGINAL DENNY

Mañana Viernes.—PRESENTACION DE LOS ESPECTACULOS LUNA con la Revista

EL BOLSO DE LA PATRO

CINE MODERNO (SALÓN PREDILECTO)

En Palma a las 8 y media

DIA DE MODA

Estreno del intenso drama austriaco en cinco partes, editado por la famosa casa SASCHE de Viena

JURAMENTO OLVIDADO

Magistral creación de MICHAEL VARKONY y MARY KID Argumento de gran emoción y sentimentalismo Estreno de la quinta jornada de la super-serie francesa

EL GALANTE MYLORD Y REVISTA PATHE VERDAGUER

Linea.—RICARDITO NIÑO BIEN por el prodigioso saltarin RICARDITO TALMADGE, la chistosa comedia en dos partes INDALICIO DE JUERGA y EL ENEMIGO FANTASMA, sexta jornada.

Jueves.—LOS GUAPOS, la famosa zarzuela de ARNICHE y el maestro SERRANO, por LA ROMERITO, IRENE ALEA, ELVIRO y PITUSIN (EL CHIQUILIN ESPANOL) música adaptada.

para general conocimiento y efectos—El General Gobernador, Cabrinety

Orden General de anteayer

Con el fin de cumplimentar el art. 10 de la R. O. Or. 29 octubre 1918 (Colección Legislativa n.º 292) se constituirá el día 16 del actual en esta Plaza un Tribunal de exámenes para resolver acerca de la aptitud para el ascenso de los Suboficiales relacionados a continuación.

Dicho Tribunal será presidido por el General Jefe de la Brigada Infantería de Mallorca. Se reunirá en el local y hora que designe el General Gobernador de esta Plaza de acuerdo con el mencionado General y estará formado por el personal que en el referido artículo se determina a propuesta de los Jefes de Cuerpo ordenándose que para el ejercicio práctico a que se refiere el art. 11 de la mencionada R. O. se pongan a disposición del General Presidente las Unidades de tropas que éste estime necesarias.

Una vez terminados los exámenes se cumplimentará lo que preceptúa el art. 13 de la repetida R. O. Actuará de Secretario del Tribunal el Vocal más moderno.

Suboficiales propuestos para declaración de aptitud del Regimiento de Infantería de Palma n.º 61; D. Juan Torres Prast, D. Juan Antelmo Riera, D. Damaso Núñez Roca, D. Adifán Marcó Ripoll; del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca: D. Juan Carbonell Palou; del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca: D. José Llambias Pons.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M.; Juan Saez de Retana.

Para selectos surtidos, baratara en sus precios y puntualidad en los encargos, la Sastrería LA PALMA, Sindicato, 169

GACETILLA

APLICACION DE UN MEDICAMENTO.—El Dr. Roglá nos comunica que hagamos público, que al objeto de que también puedan disfrutar los enfermos pobres de los beneficios de las inyecciones descubiertas recientemente en Dinamarca para curar la tisis pulmonar y que con el nombre de "nanocrisina" (sales de oro) emplea a cautivar la atención de todos los especialistas del mundo, por su extraordinaria actividad, aplicará gratuitamente las citadas inyecciones a los enfermos necesitados que a su juicio estime oportuno, en su clínica, Sindicato 124.

CENTRO DE PASIVOS.—La Junta directiva de dicho centro que ha de actuar durante el año de 1926 ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidente, D. Rafael Sagáz y Gonzalez.

Vice-presidente, D. Lucas San Juan y Blazquez.

Vocal 1.º D. Restituto Fraile y Ruiz.

Vocal 2.º D. Mateo Burguera y Tauler.

Vocal 3.º y Tesorero de la Sección de Socorros D. Manuel Clave y Arnal.

Tesorero de la Sección del Centro don José Oren y Juan.

Secretario, D. Jose Sarmiento y Escalins.

CAMARA DE COMERCIO

El tratado con Cuba

El presidente actual de la Cámara de Comercio señor Bonnin, ha recibido del presidente en propiedad don Manuel Bonet, que se encuentra en Madrid gestionando con los representantes de otras Cámaras el arreglo comercial con Cuba, el siguiente telegrama:

«Confío que el tratado con Cuba se concertará en condiciones que permitirán la recuperación de aquel mercado a los exportadores mallorquines. Daré detalles por correo»

30 años atrás

14 enero de 1896—Noticia de haber fallecido en París el poeta Paul Verlaine.

—Están casi terminadas las obras de albañilería auxiliares para las definitivas que deben practicarse en el portal mayor de la Catedral, consistentes en los mismos que amenazaban venir abajo.

—En el Principal, estreno del drama en tres actos de Felis y Codina, «Miel de la Alcarria»

EL NUMERO DE DICIEMBRE

La "Revista de Catalunya"

El número de Diciembre, que hemos recibido hace pocos días de la «Revista de Catalunya» confirma una vez más el elevado valor de dicha publicación y cuán justa es la consideración y el prestigio que la rodea.

Diciembre, en este número, un magnífico trabajo sobre Rusia, (fruto de su estancia en aquél país a donde marchó invitado para asistir a las fiestas de la Academia de Ciencias) firmado por nuestro querido amigo el Catedrático de la Universidad de Zaragoza don Santiago Pi y Suñer, conocido en Palma, donde residió larga temporada; y que da, en su artículo, una impresión directa, concreta y clara de la situación del antiguo imperio de los zares.

Es también digno de mención un artículo del joven poeta y crítico Tomás Garcés acerca del malogrado Saivat-Papassait. El sumario del citado número de la «Revista de Catalunya» es el siguiente: «Jaume Pi i Suñer, «La República dels Soviets. (Impressions d'una recent estada a Rússia).»

Ferran Soldevila, «Els elements nous en l'origen de la Renaixença catalana».

C. A. Jordana, «Les novel·les de Wells».

Tomás Garcés, «La vida i l'obra de Joan Salvat-Papassait».

Jordi Rubió i Balaguer, Ramón d'Abadal i de Vinyals, Jaume Bofill i Mates, Antoni, «Els cants de gesta».

Cròniques catalanes: «L'alta Cultura», per J. Fumán i Mayoral; «La Història i l'Erudició», per Ferran Soldevila; «Les Lletres», per Domènec Guansé; «L'Art», per Joan Sacs; «El Teatre», per Prudenci Bertana; «Lletres al Director», «Sagitari», per Melchor Font; «Els Pobles i els Estats», per A. R. i V.; «Periòdics i Revistes».

HAN EMPEZADO LAS OBRAS

El tranvía de Establiments

Han empezado ya las obras de tendido de la nueva línea de la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos, que ha de unir Palma con el caserío de Establiments.

Las obras se realizan bajo la dirección de don Juan Consuegra; han dado principio en la calle de San Miguel, junto a la plaza del Olivar; y trabajan en ellas dos brigadas de obreros, pues se quiere imprimir actividad a los trabajos de tendido.

El nuevo ramal será, seguramente, inaugurado la primavera próxima.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 13 a las 9:30.—Barómetro 746'8. Termómetro 13'9. Viento E. flojo. Mar gruesa. Cielo cubierto.

Andraitx 13 a las 11.—Viento Este fresco. Mar marejadilla. Cielo lluvioso.

Arcudia 13 a las 11.—Viento E. fresco. Mar gruesa. Cielo cubierto y lluvioso.

Bareelona 13 a las 8.—Barómetro 748'1 Termómetro 09'1. Viento Nordeste fresco. Marejada gruesa. Cielo encapotado. Horizontes brumosos.

CIRCULAR INTERESANTE

Contra el analfabetismo

El Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Instrucción Pública, ha dirigido a los alcaldes-presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza una circular, que dice así:

«A raíz de la circular de fecha 27 de abril próximo pasado y como consecuencia de ella se produjo en la mayor parte de los pueblos de esta provincia y por lo que afecta a la alcaldía y Juntas locales y corporaciones municipales, un movimiento de preocupación a favor de las escuelas y de los niños muy digno de alabar, por el cual quiero y debo expresar públicamente mi satisfacción.

Pocos son ya los Ayuntamientos que no hayan tratado de resolver el problema de los locales escuelas nuevos, capaces, ventilados y dignos de la función a la que en ellos se ha de llevar a cabo. A los numerosos proyectos en estudio y en realización, se unirán bien pronto los de aquellos pueblos que aun no han podido concretar sus anhelos, confiando que antes de finalizar el año que empieza ni una sola villa habrá dejado de resolver definitivamente este problema. Confiamos en la buena voluntad e interés de las autoridades locales para que no lo dejen de la mano ya que nuestro deseo ferviente es el de que esta región próspera, fértil y patriótica sea en este aspecto la primera en España y pueda servir de ejemplo a las demás por su amor a los niños y a la cultura general.

Debemos insistir en el día de hoy y llamar de nuevo la atención sobre la gran responsabilidad moral que pesa sobre nosotros. No son los locales y el material, con ser importantísimos, sino medios. Lo esencial es que todos los niños y aun los grandes vayan a la escuela. La marcha del analfabetismo sigue desentonando todavía en la armonía de nuestro modo de ser. Y como defecto capital que es, hemos

Los Almacenes SAN MIGUEL Participan a su distinguida clientela que todo el presente mes a toda compra desde 5 pesetas en adelante abonarán el 10 por ciento en efectivo Corte Pañete desde 1'50 ptas. Venta de Retales

Colmado Durán COCOS a 10 Pesetas docena Examen de Conciencia ¿Está Ud. seguro de que le dan por su dinero, lo que le corresponde? Su buena fé, su confianza, su rutina ¿no serán enemigos de sus propios intereses? Más claro: ¿No pagará Ud. cuatro por lo que no vale más que dos? Cuando conozca Ud. la verdad, será nuestro cliente ¡Visítenos! CALZADOS BAZAR BALEAR Elaboración manual Directa al Consumidor Sindicato, 57 - Palma

RON BACARDÍ

LA FILADORA Artículos de Viaje Religiosas Santos del día San Hilario, ob. y dr. Cuarenta Horas Continúan en San Antonio de Viana su Títular. Exposición a las seis, a las 10 Misa mayor. Ecoles Françaises Morey, 5 - 1.º, 2.º, 3.º y 4.º Pisos Nuevas clases de Francés, Inglés, Contabilidad Correspondencia, Reforma de letra, etc. etc. empezarán el día 15 de Enero. Sorprendentes resultados para todos y a todas las edades.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos Zona española

Convoy de ganado sorprendido

Tetuán 13.—Una sección de mezquitas de la oficina de Intervención de Kudil Keitón se emboscó en el territorio de Benlader, sorprendiendo un convoy de ganado y apoderándose de 47 cabezas.

Hizo prisioneros a siete hombres y siete mujeres.

Estas fueron puestas en libertad por orden del interventor.

La instrucción de los reclutas

Tetuán 13.—Se está intensificando la instrucción de los reclutas recientemente incorporados para terminarlos cuanto antes.

Diariamente acuden al polígono de tiro todas las fuerzas, ejercitándose en el fuego.

La actitud de Anyera

Tetuán, 13.—Siguen siendo optimistas las impresiones respecto a la actitud de Anyera.

En una reunión tenida por representantes de los poblados anyerinos se acordó enviar emisarios a solicitar el perdón en las condiciones acostumbradas.

El viaje de la infanta doña Luisa

Tetuán 12.—Ha sufrido un nuevo aplazamiento el viaje de la infanta Luisa que se había anunciado para hoy.

Fuerzas repatriadas Del regimiento de Alava

Málaga 12.—Han regresado las fuerzas del regimiento de Alava que se hallaban en Melilla desde principios de la campaña.

En el muelle les esperaban las autoridades civiles y militares y gran gentío, tributándoseles un entusiasta recibimiento.

El desfile por la calle de Laros fué presenciado por las autoridades y resultó brillantísimo.

El batallón expedicionario de la Constitución

Pamplona 12.—Esta mañana llegó procedente de Marruecos el batallón expedicionario de la Constitución.

Les esperaban en la estación los generales Fernández Castro y Rueda, autoridades y gentío.

Fuó recibido con cariñosas ovaciones. En el cuartel entregaron el armamento y fueron obsequiados los repatriados con un rancho extraordinario.

Muchos de ellos, licenciados, marcharon a sus respectivos pueblos.

El convenio comercial con Cuba

Una comisión de la Cámara de Comercio visita al presidente

Madrid 13 a las 16.—Una nutrida representación de Cámaras de Comercio y Agrupaciones interesadas en el convenio comercial con Cuba que se trata de establecer visitó anoche al presidente del Consejo, en el ministerio de la Guerra.

El presidente de la Cámara de Comercio de Valencia hizo una exposición de la Asamblea celebrada en la capital levantina y de los acuerdos adoptados en las reuniones celebradas anteaer y ayer en Madrid por representantes de casi todas las provincias interesadas en dicho convenio.

El Marqués de Estella dijo a sus visitantes que el Consejo estudiaría con todo detenimiento el asunto con el mejor deseo de llegar a soluciones satisfactorias, correspondiendo de este modo a la buena voluntad que por alcanzarlo demuestra el Gobierno cubano.

Consejo de ministros

El Consejo de Ministros celebrado anoche fué administrativo en su segunda parte y en ella se aprobaron varios expedientes.

Mas, la parte primera de la reunión ministerial tuvo carácter político y económico puesto que fué dedicada por entero al examen de las negociaciones entabladas para llegar a un convenio comercial con Cuba.

Se examinó la ponencia dictada por la Sección de Tratados del Consejo de Economía Nacional, en cuya Sección, como se sabe, están representados los intereses oficiales y particulares de productores y consumidores.

El Gobierno aceptó algunas conclusiones.

La referida Sección de Tratados seguirá el examen de las demás y se continuará luego las conversaciones con el ministro de Cuba hasta llegar a términos de avenencia.

Aspiraciones de ambos Gobiernos

El Gobierno de Cuba desea ventajas en la importación de España de azúcares, tabacos, alcohol y caña.

El Gobierno español, por su parte, desea defender los intereses de nuestra economía nacional, pero como existen términos de posibles acuerdos, creemos se llegará al convenio.

Noticias generales

El Marqués de Villalobar en Palacio

Madrid, 12 a las 24.—Estuvo en Palacio el embajador de España en Bruselas Marqués de Villalobar, que se quedó a almorzar con el Rey.

Atropello automovilista

Madrid, 12 a las 14.—El automóvil de Lerroux atropelló en la carretera de Aragón al anciano Esteban Garcia, hiriéndole de gravedad.

Visitas al Duque de Tetuán

Madrid, 12 a las 24.—El Duque de Tetuán recibió a los Generales Luque, Soriano, Riquelme y Jordana.

El convenio con Cuba

Madrid, 12 a las 24.—En la reunión de anoche terminó sus labores la comisión de tratados del Consejo de Economía Nacional en lo que se refiere al convenio con Cuba.

Peticiones de los alumnos de la Escuela de Medicina

Madrid, 12 a las 54.—Una comisión de alumnos internos de Medicina ha visitado al ministro de Instrucción pidiéndole que se les exceptúe del R. D. referente a la obligatoriedad de la asistencia a clase por tener que prestar servicio en los hospitales.

El ministro reconociendo la justicia de la demanda prometió hablar del asunto al rector de la Universidad.

El comercio con el Uruguay

Madrid, 13 a las 24.—En el ministerio de Estado facilitaron la siguiente nota: «Accediendo a las gestiones realizadas por la legación de España en Montevideo el gobierno uruguayo ha prorrogado hasta nueva disposición la autorización de importar a aquella república vinos finos y entrefinos en los que la presencia del sulfato potásico calculado en sulfato ácido no exceda a cuatro gramos por litro.

La crisis de la industria de madera

El Ferrol, 12.—Las sociedades agrarias enviarán representantes a la reunión que celebrarán en Madrid los madereros para tomar acuerdos relacionados con la crisis gravísima que atraviesa dicha industria a causa de las exportaciones al extranjero facilitadas por los aranceles que lograron acaparar casi por completo el mercado español.

De subsistir tal estado de cosas aumentarán los perjuicios causados a Galicia, que son enormes, pues tal industria constituye uno de los principales medios de vida de esta región.

Temporal en Cádiz

Cádiz, 12.—El temporal ha causado nuevos destrozos y socarones en las murallas del sur y parte de la batería de San Nicolás.

Hubo desmembramientos de importancia.

El estado general de las murallas exige una urgente reparación para no tener que lamentar una catástrofe.

Niño aplastado por un carroaligibe

Avila, 12.—El carroaligibe de la Aca-

demia de Intendencia ha aplastado contra una pared al niño de 10 años Juan Giménez, que se dirigía a casa conduciendo un carretillo con cántaros de agua. La criatura quedó con la cabeza destrozada.

Funerales por Maura

Madrid 13 a las 20.—En la iglesia de San Jerónimo se celebraron funerales en sufragio del alma de don Antonio Maura organizados por el Colegio de Abogados.

Presidieron, en representación del rey, su secretario marqués de Torres de Mendoza; por el Gobierno el ministro de Gracia y Justicia; por la familia, don Gabriel Maura; Cierva, como presidente del Colegio de Abogados; don Clemente Diego, como presidente de la Academia de Jurisprudencia.

Dirigió la orquesta el maestro Arbó. La Juventud Maurista celebró también funerales.

El testamento de la viuda de Pallarés

El sumario se halla concluido

Madrid 12 a las 24.—Según parece se halla concluido el sumario incoado por la demanda que presentaron los sobrinos de la viuda de don Ramón Pallarés contra el albacea testamentario señor Roldán.

Conforme a la real orden del ministerio de Gobernación, que apareció en el «Boletín Oficial» en el pasado mes de octubre, los 14 millones de la herencia fueron a la beneficencia con ciertas garantías que fueron que en breve se inaugurara el orfanato que proyectaba la finada.

Para los sobrinos se consignaban en el testamento pensiones por valor de 73.500 pesetas; pero según parece el albacea Roldán, en virtud de una cláusula testamentaria según la cual serían desheredados quienes promoviesen acción judicial contra el testamento ha dejado de abonar a dichos sobrinos el importe de las referidas pensiones.

Foot-ball

Los incidentes ocurridos en Pamplona—Reunión y acuerdos del comité de la Federación Guipuzcoana

San Sebastián 13.—Se reunió el comité de la Federación Guipuzcoana, manteniendo largo debate sobre los incidentes ocurridos en Pamplona y acordando solicitar del gobernador de Navarra que garantice dentro y fuera del campo la seguridad de los jugadores y acompañantes; en caso contrario la Federación descalificará el campo de Pamplona.

Acordó también pedir el gobernador de Navarra que abra informaciones para depurar las responsabilidades por los hechos ocurridos el domingo.

El jueves se volverá a reunir la Federación.

El raid

España-Argentina

El «Alcedo» y el «Blas de Lezo»

Cádiz 12.—Como se sabe el destructor «Alcedo» llegó el domingo de Marruecos, tomó abundante provisión de gasolina y viveres, zarpando ayer tarde para Canarias, de donde seguirá para Cabo Verde, esperando el paso del aparato conducido por Franco.

Luego seguirá el viaje al Plata.

En la capitania del puerto celebraron una extensa conferencia el comandante del «Alcedo», el jefe de Estado Mayor del departamento don Manuel Laulet y el comandante del puesto señor Pasquin, para tratar del raid.

Se espera la llegada del «Blas de Lezo».

La cooperación meteorológica

Madrid 13 a las 20.—El comandante Franco y el capitán Ruiz Alda visitaron al jefe del Meteorológico Nacional don Enrique Meseguer, ultimando con éste los detalles de la cooperación meteorológica al raid España-Argentina.

El servicio meteorológico español proporcionará a los aviadores datos de las vicisitudes atmosféricas que ocurran o sean de temer en la ruta desde España a Cabo Verde, límite de su radio de acción y de aquí a Pernambuco habrán de utilizar la cooperación de los pasos americanos.

Los aviadores salen para Málaga

—En las Palmas se les prepara un gran recibimiento

Madrid 13 a las 22.—En el expreso de

Andalucía marcharon a Málaga el comandante Franco y el capitán Ruiz Alda, acudiendo a la estación a despedirles el ex-subsecretario de Fomento general Vives, el agregado militar de la Embajada de España en Buenos Aires señor Alvarez del Vayo y gran número de jefes y oficiales del cuerpo de aviación pertenecientes al Aeródromo de Cuatro Vientos y servicio de Aeronáutica militar.

El alcalde de Las Palmas (Canarias), que se encuentra en Madrid, ha telegrafiado al Ayuntamiento de dicha ciudad isleña, dando órdenes acerca del asilo de los expedicionarios.

En dicha isla preparan a los aviadores un recibimiento.

Del Extranjero

Grecia

La dictadura de Pangalos

Atenas 13. (Radiograma).—El dictador Pangalos decretó que los antiguos diputados no podrán ser elegidos.

Derechos de entrada a la Acrópolis

Atenas 13. (Radiograma).—Se cobrará un derecho de entrada de una libra esterlina a los que quieran visitar la Acrópolis.

Francia

Herriot es reelegido Presidente de la Cámara de diputados

Paris 13. (Radiograma).—Herriot ha sido reelegido Presidente de la Cámara de diputados por 300 votos.

Mistral sustituido por Brunet

Paris 13. (Radiograma).—El socialista Mistral ha sido sustituido en su cargo de vicepresidente de la Cámara de diputados por el republicano-socialista Brunet.

La discusión de los presupuestos

Paris 13. (Radiograma).—La comisión de finanzas de la Cámara votó ayer medidas de equilibrio del presupuesto y de amortización.

Rechazó la incorporación en el presupuesto de 1926 de tres mil millones de nuevos impuestos votados el 4 de diciembre.

La discusión continuará hoy referente al impuesto del 120 por ciento sobre los pagos y de la tasa sobre las exportaciones.

El grupo radical socialista

Paris 13. (Radiograma).—El grupo radical-socialista invitó a sus representantes en la comisión de finanzas a buscar un acuerdo con el ministro y colaborar con él.

La Sociedad nacional de azoe

Paris 13. (Radiograma).—Se depositó ayer en la Cámara el proyecto de ley referente a la creación de la Sociedad nacional del azoe.

Un artículo de «L'Ére Nouvelle» acerca de la consolidación del franco

Paris 13. (Radiograma).—El diputado por Alsacia Uhry escribe en el periódico «L'Ére Nouvelle» un artículo referente a la consolidación del franco, en que se aconseja se venda a Alemania las minas de carbón del Saar, esperando obtener de este modo dos mil millones de marcos oro.

Dice que ello sería preferible al vender monopolios o colonias francesas.

Noticias de Siria

Paris 13. (Radiograma).—La ofensiva francesa en el distrito de Kelaa y el valle del Líbano ha tenido éxito.

El objeto de dicha ofensiva era proteger a las tribus del Djebel favorables a Francia.

Estados Unidos

Lassiter sustituye a Pershing

Washington 13. (Radiograma).—El general Lassiter sustituye a Pershing en la presidencia de la comisión del plebiscito de Tacna-Arica.

Billetes falsos

Washington 13. (Radiograma).—El Banco de la reserva federal notificó al Banco nacional de Hungría que se encuentra en circulación en los Estados Uni-

La Lotería Nacional

El primero y tercer premio en Málaga

Málaga 12.—El premio mayor de la Lotería de hoy ha sido vendido por un expendedor ambulante de décimos.

Juegan dos décimos un viejo zapatero, un modesto oficial sombrero y un empleado del ferrocarril.

El otro décimo lo juegan cuatro empleados de Consumos.

Otros décimos están repartidos en fracciones de peseta.

El tercer premio se halla repartido en participaciones de peseta, entre familias modestas.

dos un importante número de billetes de un dolar, falsos.

También se han descubierto billetes falsos de cien francos suizos.

Sociedad de Naciones

El comisario de la cuenca del Saar

Ginebra 13. (Radiograma).—Se considera la posibilidad de retirar de su cargo al comisario de la cuenca del Saar, Raoul, y de confiar la presidencia a otra nación.

Italia

Mussolini será operado

Roma 13. (Radiograma).—Segun comunican a «Le Matin», Mussolini tendrá que sufrir una operación con urgencia.

Inglaterra

Del tratado de Locarno

Londres 13 (Radiograma).—Debido a la actitud fria de los dominios para con el tratado de Locarno, la prensa inglesa observa con mucha atención las sesiones del Parlamento alemán.

Es probable que el mensaje de la corona, que el rey Jorge leerá el 2 de febrero, contendrá importantes declaraciones.

Las importaciones de 1925

Londres 13 (Radiograma).—Las importaciones británicas en el año 1925 ascendieron a 1322 millones de libras esterlinas, o sea 45 millones más que el año anterior.

Las exportaciones alcanzaron 773 millones, habiendo disminuido de 28 millones.

La embajada de Berlin

Londres 13 (Radiograma).—Según el «Daily Express» sir Lindsay sucederá en breve a lord Dabernon, como embajador en Berlin.

La fabricación de ralles

Londres 13 (Radiograma).—Después de la decisión de los ferrocarriles ingleses de no emplear más que los rieles de fabricación inglesa, la compañía «London North Eastern Railway» hizo un pedido de 20 millones de pies cúbicos de traviesas a una casa del Canadá.

Antes se compraba a los estados bálticos la madera para dichos traviesas y la exportación total del Canadá ascendía solamente a 16 millones de pies cúbicos en 1923.

El comercio y el trabajo

Londres 13 (Radiograma).—La disminución de las exportaciones inglesas se refiere principalmente a los algodones manufacturados, a los paños y telas y al carbón.

El número de obreros sin trabajo ha llega a 1.252 mil

La asociación de propietarios de minas depositó en la comisión de investigación un proyecto pidiendo se vuelva a la jornada de 8 horas y se revisen los precios de transportes.

El presidente de la comisión declara que la aceptación del proyecto haría despedir a 100 mil mineros.

Portugal

Exministro portugués detenido

Lisboa 13 (Radiograma).—Se ardeten-

do al exministro portugués. Simoes, acusado de complicidad en el asunto de falsificaciones de billetes del Banco de Angola.

Rusia

Krasin a Londres—Un artículo del «Izvestia»

Moscou 13 (Radiograma)—Krasin salió para Londres.

El periódico «Izvestia» publica un artículo haciendo constar los progresos de Yugoslavia de la idea de reconocer a los soviets y de restablecer con ellos relaciones normales.

Méjico

Los terrenos petrolíferos

Méjico 13 (Radiograma)—El gobierno inglés remitió al gobierno mejicano una nota idéntica a la de los Estados Unidos sobre la nueva legislación referente a las propiedades de terrenos petrolíferos.

Brasil

Combate entre regulares y re-valoracionarios

San Luis 13 (Radiograma) Un combate tuvo lugar entre dos batallones de tropas regulares y unos revolucionarios en San Luis.

Turquia

La deuda pública

Angora 13 (Radiograma)—Dos delegados saldrán de Angora para París para negociar sobre la deuda pública.

Alemania

La Reichsbank baja el tipo de descuento

Berlin, 13. (Radiograma).—La Reichsbank rebajó el tipo de descuento hasta ocho por ciento, y los intereses de los adelantos sobre valores de once a diez por ciento.

El nuevo presupuesto

Berlin, 13. (Radiograma).—Se ha sometido al Reichstag un nuevo presupuesto, alcanzando la cifra de cuatrocientos veinte millones de marcos oro.

El proceso del cómplice del asesinato de Hartmann

Hannover, 13. (Radiograma).—Se reanuda ayer el proceso del cómplice del asesino Hartmann, decapitado hace algunos meses.

Las tropas de ocupación

Berlin, 13. (Radiograma).—La prensa alemana ve con disgusto la sugestión de los peritos militares interaliados, que proponen que las tropas de ocupación se compongan de 60.000 franceses, 8.000 ingleses y 7.000 belgas.

Antes de la guerra, había solamente 45.000 hombres en guarnición en dichos territorios.

Lord Abernon

Berlin, 13. (Radiograma).—Lord Abernon no saldrá de Berlín antes que el Reich haya perdido su admisión en la Sociedad de Naciones.

La política

Comentarios de la prensa

Berlin, 13. (Radiograma).—El periódico «Vorwaerts», órgano de los social-demócratas, atribuye la oposición del partido a una gran coalición, a la actitud de los populistas sobre la jornada de ocho horas, los socorros a los obreros sin trabajo y las indemnizaciones a las antiguas reinantes.

Opina que un gabinete integrado por los partidos políticos del día no puede gobernar sin una mayoría en el Parlamento.

Los órganos de dif rentes partidos declaran que los social-demócratas serán responsables ante la nación alemana.

Hindenburg celebra consultas

Berlin, 13. (Radiograma).—Hindenburg pidió con urgencia a los partidos se pusieran de acuerdo. Recibió a Koch, demócrata y a Fehrenbach, del centro, quienes también celebraron conferencias con los socialistas, cuyos jefes permanecen opuestos a la gran coalición.

Luther formará nuevo gobierno

Berlin, 13. (Radiograma).—Hindenburg encargará a Luther la formación de un gobierno.

Las sesiones del Reichstag suspendidas

Berlin, 13. (Radiograma).—A consecuencia de la falta de un gabinete, el Reichstag suspendió sus sesiones por una semana.

La actitud de los socialistas

Berlin, 13. (Radiograma).—Los socialistas se declararon con una fuerte mayoría contra la participación, invocando las divergencias con los populistas sobre los asuntos sociales y las indemnizaciones a las antiguas casas reinantes.

Rusia

Exportación de asbesto

Leningrado, 13. (Radiograma).—El trust

de los metales «Ural» empezó la exportación de asbesto.

La primera expedición de asbesto, procedente de la fábrica de Swerdlowsk, será de ciento treinta toneladas y estará destinada a Alemania.

Polonia

El monopolio de Tabacos

Varsovia, 13. (Radiograma).—Los delegados americanos han llegado a Varsovia para continuar las negociaciones referentes al monopolio de Tabacos.

En la Prueba Suprema del Alumbramiento

El embarazo es período delicadísimo para toda mujer. El estado de su salud requiere especial atención, tanto por sí misma, como por la criatura que lleva en el seno. Un tónico que robustece a la señora, que normaliza sus funciones ordinarias y la ayuda a acercarse sin temor a la prueba suprema del parto, es el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Lo venden en las farmacias.

NEW HOTEL AT POLLENSA PORT

THE MAR I CEL

Opening about Feb. 1.
(for exact date see papers)
Running Hot and Cold in every room Bathrooms. Fireplace. Facilities for heating.

Only modern Hotel, at the Port
Proprietors: Buadas Brothers

Comunicantes de «El Dia»

Dirijir vuestra Correspondencia al Apartado n.º 22.

CINE ORIENTAL (antes Nuevo)

Sindicato 197 y 207 (Ensanche)

Hoy 14 Enero de 1926 a las 3 de la tarde
Septima jornada de la aplaudida serie francesa

LA CASA DEL MISTERIO

por Helene Darly e Ivan Mosjouskine

Estreno de la artística película dramática en cuatro partes

MAS ALLA DE LAS LEYES HUMANAS

por los notables artistas Rachel Deviry y Jean Signoret y la comica en dos partes

ROCA QUE ESTALLA

Muy pronto estreno de las grandes series EL TRIUNFO DE LA AUDACIA y LOS HIJOS DE PARIS O LA NOVELA DE UNA OBRERA.

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

SAN BARTOLOME, 24 y 25
JAIME II, 39 y 41

Marca Registrada Riguroso precio fijo Teléfono 255

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Salidas de Palma para Barcelona

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Salidas de Barcelona para Palma

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76.
Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

PH. - OIL El mejor engrase **PALMA**
Carretera de Sóller, 49 al 55

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio.
Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

PRINCIPIE V. EL AÑO NUEVO

COMPRANDO BARATO



OFRECEMOS:

- Camisa franela cuello y puños . 5'00 Ptas.
- Traje buen paño a medida . 45'00 "
- Abrigo ranglán a medida . 30'00 "
- Abrigo Señora vistoso modelo . 30'00 "
- Vestido Señora confeccionado . 5'00 "

GENEROS DE PUNTO = AFELPADOS = LANA

A PRECIOS LIMITADISIMOS

SOLO EN LOS

GRANDES

ALMACENES

SAN JOSE

SUCESORES VDA. FIGUEROLA

PAGINA AGRICOLA

Cursillo breve

Riqueza de las tierras arables en potasa

Con el mismo cáculo que hicimos para el nitrógeno y ácido fosfórico, vemos que los suelos contienen también potasa en cantidades suficientes para subvenir a las necesidades de las plantas, pero como los anteriores, tampoco se encuentran toda bajo una forma asimilable.

La potasa existe en los suelos bajo formas bien diferentes, unas de ellas insolubles y las otras solubles.

La potasa de las tierras, soluble en el agua, sirve de alimento a las plantas y es la que verdaderamente nos interesa.

Se puede extraer toda esta potasa soluble lavando la tierra con una gran cantidad de agua, encontrándose hasta 560 kilogramos por cuarterada, cantidades muy superiores a las que consumen las cosechas; pero desgraciadamente esta potasa soluble es retenida con fuerza por el mismo suelo y solo cantidades muy pequeñas son tomadas por las aguas. Las raíces de las plantas son capaces de asimilar estas dosis muy débiles, de potasa y que, en total, la cantidad de potasa absorbida es relativamente importante.

Como se reconoce que una tierra tiene necesidad de abonos potásicos

1.º Por el análisis químico.—Una tierra se considera que tiene una riqueza satisfactoria en potasa, cuando contiene 2 gramos de potasa total por 1000 gramos de tierra.

Sin embargo hay que tener en cuenta que esta cantidad de potasa puede estar bajo una forma no asimilable por lo tanto, es siempre prudente comprobar los resultados de análisis por medio de ensayos directos de cultura.

2.º Por el aspecto de las cosechas.—Es mucho más difícil darse cuenta de la pobreza del suelo en potasa que la del nitrógeno, por el aspecto de las cosechas. Se puede, sin embargo hacer uso de ciertas indicaciones que no dejan de tener su valor.

Las investigaciones de Wilfarth han demostrado que la falta de potasa provoca en las partes vegetativas de las plantas modificaciones bastante características: las hojas de las patatas, del tabaco, del alfalfa y de las remolachas se cubren de manchas. Ciertas partes bien limitadas y más particularmente los bordes de las hojas resultan amarillentas y mueren, mientras que el resto de las hojas conservan su aspecto ordinario. Las puntas de las hojas de avena, por ejemplo, resultan amarillentas y después castañas y, por último se seca toda la hoja. Las hojas de la remolacha resultan primero castañas, después blancas, se deforman y mueren.

Cuando falta la potasa las plantas están flojas y blandas. Por el contrario, cuando la cantidad de potasa es suficiente, las plantas están más rígidas; es lo que ha hecho decir inexactamente que la hierba resulta más ordinaria en los prados donde se emplean abonos potásicos. Si en las praderas naturales o artificiales se observa la abundancia de las leguminosas, se puede concluir de ello que la potasa existe en el suelo en cantidad satisfactoria. Si por el contrario, las gramíneas abundan más que las leguminosas, dado que la proporción de calcio es conveniente, es permitido, en la mayor parte de los casos, suponer la insuficiencia de la potasa.

3.º Por los ensayos directos de cultura.—Es el mejor medio a emplear, sobre todo cuando el análisis químico indica una cantidad suficiente de potasa total, pudiendo esta potasa no ser asimilable por las plantas.

En estos ensayos de cultura es preciso utilizar como plantas aquellas que son más particularmente ávidas de potasa y sobre las cuales los abonos potásicos obran fácilmente, como el trébol y los nabos.

No juzgar jamás de los efectos de los abonos potásicos simplemente a la vista, como se hace demasiado frecuentemente para los abonos nitrogenados y fosfatados; es preciso absolutamente pesar la cosecha. No es raro obtener con los abonos potásicos aumentos de cosechas del 35 al 40 por 100 que la balanza permite solo reconocer, sin modificación aparente de las plantas puestas en experiencia.

Relación entre el origen geológico de los terrenos y su contenido en potasa

Las tierras de origen granítico o volcánico son, con frecuencia, suficientemente ricas en potasa.

Las tierras arcillosas están a veces bastante bien provistas de potasa, mientras que los suelos calcáreos no la contienen sino en proporciones bastante débiles.

Pero conviene sacar de estas generalidades reglas fijas para el empleo de los abonos potásicos. Por ejemplo, para las tierras arcillosas llamadas frecuentemente tierras fuertes, no hay ninguna relación entre la calidad de las tierras fuertes y la riqueza en potasa. Es una coincidencia solamente probable cuya certeza no se tiene sino por el análisis. De aquí que sea erróneo decir que las tierras fuertes son todas ricas en potasa.

No hay que olvidar, que la potasa no produce todo su efecto sino a condición de que los otros elementos fertilizantes (nitrógeno, ácido fosfórico, etc.) estén en cantidades suficientes.

zantes (nitrógeno, ácido fosfórico, etc.) estén en cantidades suficientes.

Prácticas de plantación de Algarrobos

(Conclusión)

Trasplante de algarrobos sin cepellón de tierra.—Referente a la abertura y relleno del hoyo se seguirán los mismos procedimientos indicados para la plantación de algarrobos con cepellón de tierra.

Cuando se procede a la plantación deben recortarse los extremos de las raíces magulladas, procurando hacerlo con cuchillo o tijera de buen corte.

Los retoños que han de formar el ramaje del árbol, han de nacer de la parte del tronco que constituye el injerto, pues de nacer del pie o parte borde, el árbol que se formaría de estas ramas sería borde también.

Aporcado del injerto.—Recúbrense con tierra la parte del algarrobo que queda en descubierto después de plantado, para ello bastará aporcar la tierra al árbol de manera que quede formando una pirámide que sobrepase por encima del extremo del algarrobo, quedando por lo tanto todo el algarrobo enterrado, es conveniente que la tierra empleada para el aporcado esté húmeda y formada por una mezcla de arena, arcilla y substancia orgánica (humus). Con esto se protegerá el injerto evitando que se seque y por lo tanto se facilitará la vegetación. Si después de plantado el algarrobo, sobresaliera mucho, puede acortarse, pues con 15 o 20 centímetros que queden para el injerto basta para asegurar su vegetación. En este caso, hágase el corte a bisel y recúbrense con betún de injertadores.

Hecha la plantación en Febrero o Marzo; a principios de Mayo aparecen en el tronco (recubierto), unas yemas rojas (injerto) que al desarrollarse dan lugar a ramas. Estas, bien pronto atraviesan el montículo de tierra, y entonces hay que desaporcar el algarrobo, es decir, quitar la tierra que formaba el montón y poner en descubierto todo el tronco, dejando solamente el retoño más vigoroso y quitando todos los demás. Déjese siempre el retoño más protegido del viento y afianzarlo con buen tutor.

Durante los meses de verano se deberá atenderse cuidadosamente a estos tutores asegurándose de que en ellos estén bien atados los retoños que van apareciendo, pues podría suceder que en el curso de la vegetación, por causas imprevistas, el injerto se desgarrara o desprendiera del patrón, quedando en consecuencia, malogrado e inservible lo que hay que evitar a toda costa.

Teniendo constantemente atados al tutor protector los nuevos brotes que vayan desarrollándose, es como pueden evitarse estos contratiempos.

Este sistema es aplicable a los Naranjos, Olivos, Nisperos del Japon y en general a todos los árboles de hoja perenne.

Hacemos notar que este sistema de trasplante, es el que, dentro de la economía de coste, se acerca más a las prescripciones de la técnica.

Piscicultura

Breves indicaciones sobre éste arte

Es interesante y al mismo tiempo lucrativa, la cría y multiplicación artificial de los peces.

Una laguna, charca o estanque que no se quede seco durante todo el año puede considerarse como una fuente considerable de ingresos, pues a más de subvenir a las necesidades del campo son el agua que aporta, puede dar anualmente una renta elevada por los peces que de ellos se saquen, pudiendo asegurar que una hectárea de agua, cultivada con cuidado, pero siempre con menos coste y trabajo que la tierra, produce más que una hectárea de trigo.

Muchísimas son las clases de peces que pueden criarse en estas aguas, pero siempre es conveniente criar las más remuneradoras, siendo las preferidas, la *carpa*, la *tencas* y la *angulla*, que son las que se dan mejor y exigen menos cuidado.

La *carpa* y la *tencas* necesitan un fondo algo cenagoso; aguas cuya temperatura llegue en verano a 20 ó 26 grados, y plantas acuáticas para depositar en ellas sus huevos.

A la *angulla* todas las aguas le son buenas.

Para poblar un estanque se puede:

1.º Depositar en él yerbas cargadas de huevos, que no tardarán en nacer.

2.º Traer pecesillos de otros estanques o de fecundaciones artificiales, y

3.º Echar reproductores adultos.

Estos tres métodos son buenos, pero importa mucho tomar para el repoblamiento, adultos, pecesillos o huevos que sean de un estanque o río cuya agua tenga la mayor analogía con la del estanque que se va a cultivar.

Por cada hectárea de extensión se pondrá en los primeros días de Marzo quince carpas o tencas hembras y diez machos, cuyo sexo se distinguirá fácilmente, porque las hembras tienen el aro convexo y los machos cóncavo.

No es necesario dar a los reproductores alimento alguno, y si se ha tomado las precauciones que acabamos de indi-

car, se observará algún tiempo después de haber soltado los peces adultos, una infinidad de pecesillos entre las yerbas y luego en todas las aguas del estanque. Hay hembras que ponen más de 100.000 huevos.

La *tencas* no crece tan pronto como la *carpa*, esta crece de una manera prodigiosa y necesita muy poco o nada de alimento artificial.

Según Mr. Keltz, su desarrollo es:

Al año, 8 gramos.

A los dos años años, 32 id.

A los tres años, 500 id.

A los cuatro años, 1 kilo.

A los cinco años, 2 kilos.

A los ocho años, 9 id.

Estos últimos datos son muy problemáticos. Lo que puede asegurarse es que, como a los cuatro años pesa de 1 a 2 kilos y que este tamaño responde a las exigencias y necesidades del mercado, se la debe pesar entonces y no aguardar a que tenga un tamaño que dificulte su venta además de que su carne no ganaría en bondad.

Lo que acabamos de decir se refiere a la *carpa* y a la *tencas*; respecto a la *angulla* expondremos lo que hace falta para su cría.

Todas las aguas convienen a las *angullas*; pero su carne será más fina, cuanto que aquellas sean más frescas y más puras.

Siempre será más provechoso criar la *angulla* sola y no con otras especies de que se quiere sacar partido, porque es un pez carnívoro que, aunque no ataca las presas vivas más que cuando le obliga un hambre grande, tiene una debilidad por la *carpa*.

Se favorecerá en lo que pueda la producción de brocas, bermejuelas y ranas de las que las *angullas* son muy golosas. Además se las podrá dar todos los desperdicios de la cocina, pues todo lo aprovechan.

Para poblar un estanque de *angullas*, se valdrá de lo que llaman y se vende en los mercados, bajo el nombre de *angullas*, que no es otra cosa que el alevín de la *angulla*. Se pueden adquirir las *angullas* vivas en un puerto que tenga algún río que desembarque en el mar. Entran de 7.000 a 8.000 en un kilo y viajan perfectamente cuando se las pone en algas húmedas, envueltas en una arpillera, y el todo en un cesto de mimbre.

La *angulla* no se reproduce en los estanques, no lo hace más que a la desembocadura de los ríos o en el mar; así es que cada cuatro o cinco años habrá que echar en ellas nuevas *angullas* para su repoblación. Al cabo de tres o cuatro años si han estado bien alimentadas pesan de 800 a 1.000 gramos; si no se han alimentado y solamente han comido lo que han encontrado en el estanque, no adquieren los tamaños anteriormente dichos hasta los seis años.

Datos interesantes

Las heladas tardías.—Raro es el año que las heladas tardías dejen de destruir las flores de los árboles frutales que florecen temprano, principalmente las del almendro.

Para evitar los perjuicios que tales accidentes meteorológicos suelen originar, se descalzan los árboles en Noviembre o Diciembre, de manera que quede al descubierto la parte baja del tronco. Con tal operación se retarda el movimiento de la savia quince o veinte días y se evita en parte que las heladas tardías destruyan las flores y por lo tanto, los frutos. Además con esta forma se consigue también que el árbol reciba mejor las aguas invernales, y llegado el verano se amontona la tierra alrededor del tronco para que conserve la humedad.

La riqueza pecuaria española.—Según la Asociación general de ganaderos de España, el último resumen oficial publicado acusa un aumento sobre el anterior de 500.000 reses vacunas, 300.000 lanares, 800.000 caprinas y dos millones reses de cerda.

El rendimiento es también mayor, pues el ganado vacuno rinde por res 200 kilos y el de cerda 90 kilos.

En este ganado se produce anualmente para el consumo, deducida la mortalidad, 7 millones, bastando la ganadería nacional para las necesidades del mismo.

Para cada cien habitantes, España tiene más ganadería que Inglaterra, Italia y Bélgica. En lanar y cabrío, más que Alemania, Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Italia, Suiza, Bélgica, Dinamarca y Holanda.

En cerda, más que Argentina, Checoslovaquia, Bélgica, Francia, Inglaterra, Italia y Suiza.

De lana, primera materia para el fabricante, tiene España considerable producción.

Propaganda de los viticultores yanquis.—La ley seca, era la ruina de la viticultura en California, y no pudiendo resignarse a sufrirla los que cultivaban viñas, han destinado el total de la producción a la obtención de pasas, exponiendo las uvas al sol.

Como estas contienen hierro, y es el hierro un elemento indispensable a la vida, esta ha servido a aquellos agricultores para que, en todos los lugares públicos, estaciones, estancos, comercios, etc., lo hayan llenado de rótulos parecidos al del tenor siguiente: «*¿Ha tomado usted esta mañana su ración de hierro? Si no lo ha hecho, compre un paquete de pasas, hijitas del Sol.*»

El resultado de esta curiosa propaganda ha sido que las uvas de California que

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

LA FERTILIZADORA

SOCIEDAD ANÓNIMA

Superfosfatos, Sulfatos de amoníaco, de hierro y de cobre. Cloruro y Sulfato de Potasa — Nitrato Sosa. Abonos completos, especiales para cada cultivo. Laboratorio Químico, para el análisis de tierras

PALMA DE MALLORCA

¡Maderas para ebanistería!

Grandes existencias de Satén, Roble, Caoba y Haya Carretera de Sóller, 40 al 55

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5

ENERO DE 1926

Remate de todos los géneros de Invierno, Peletería, Pañería, Lanería Gran rebaja en las Secciones SASTRERIA y MODISTERIA

se vendían para vino, logren hoy muchos mejores precios, gracias a haber atinado que contenían hierro.

La referida Estación recomienda que (ya exista en ellos un sembrado de cobertera o no) todos los años se fertilicen los viñedos con nitrato de Chile a razón de 250 a 300 gramos por planta, en dos aplicaciones: la primera, un poco después que las vides comienzan a echar las hojas, y la otra, unas dos o tres semanas más tarde.

Consultorio

Contra la oruga de los almendros

Dada la importancia de las invasiones de orugas en los almendros, creemos oportuno indicar el remedio para combatir dicha plaga.

Disuélvase 500 gramos de jabón negro en cinco litros de agua hirviendo.

Después se añaden poco a poco y sin cesar de agitar tres litros de esencia de petróleo.

Es necesario agitar fuertemente y durante buen rato para que la emulsión sea completa.

La crema obtenida se añade a 100 litros de agua clara, se mezcla bien y se aplica con pulverizadores sobre los árboles antes que las orugas hayan formado su capullo nunca mientras los árboles estén en flor.

Nuevo método para preservar la fruta

Un método para preservar la fruta, que permite resistir un viaje de varias semanas en la bodega de un barco, sin refrigeración, ha sido descubierto por el químico londinense Mr. Alan Speedy.

El método consiste en remojar la fruta recién cogida con una solución química; a continuación se seca, formándose una capa invisible alrededor del fruto, que lo conserva en una condición inmejorable, aun en las temperaturas semitropicales. Tanto el gusto como la fragancia y el color del fruto, se conservan en su totalidad.

La ventaja del método está en que la capa impermeable no es venenosa, pero sí insípida, de modo que la fruta puede ser comida en seguida que se desembarca.

Es bien sabido que la fruta refrigerada o enfiada, después del desembarque, tiene tendencia a pudrirse al recuperar la temperatura normal.

«Esto—dice Mr. Speedy—no sucede con mi método, y el precio de la preparación es poco costoso».

La fertilización de los viñedos

La Estación Experimental Agraria del Estado de Nueva York, basando sus aserciones en diversos experimentos que acaba de realizar, recomienda que se fertilicen los viñedos con fertilizantes químicos, y muy especialmente con las adecuadas sustancias nitrogenadas.

En efecto: en los viñedos de dicha Estación se ha constatado que las fertilizaciones a base de fertilizantes químicos—nitrato de Chile o torta de semilla de algodón y fosfato ácido y potasa—aceleran el crecimiento de las vides y aumentan la producción, a la vez que mejoran la calidad de la uva. El fertilizante nitrogenado es el que mejores resultados dió.

Mercaderal

Bressa, 9 — Palma Artículos de vestir para Caballero Sastrería y Camisería a medida La casa que tiene y vende más **CORBATAS** Americanas Klis y Tutankamen Sección impermeables confeccionados y a medida.

Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA Marroquinería fina. Artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regale. CALIDADES MÁXIMAS, PRECIOS MÍNIMOS.

Una Ola de Frío

anuncian los Observatorios y las **ESTUFAS PETROLEO** producen Coraza modelo 1926

MUCHO CALOR

sin olor y poco gasto precios sin competencia

LA CARTUJA

**FÁBRICA
ARTÍCULOS
GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA**
UNICA FÁBRICA
VERDAD
EN BALEARES
RONDA PONIENTE
Y C. HORNABEGUE
S.ª CATALINA
TELÉFONO 10

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde **10 Pesetas** diarias. **COCINA DE PRIMER ORDEN.**

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.



JUAN ROS ESTARÁS
(Antes Suñeres de Ros, Mora y C.ª, S. en C.)

**FABRICA DE HORMAS, TACONES
POLEAS DE MADERA Y NEVERAS
TALLERES DE CARPINTERIA**

FABRICA Y DESPACHO:
Calle Gabriel Miras y San Campos (San Cugat) - Teléfono 18

CASA CENTRAL: PALMA DE MALLORCA

DEPOSITO:

Plaza de la Cuartera, 12 y 13. - Teléfono 34

SUCURSAL BARCELONA:

Calle de Segurilla, 120, bajos. - Teléfono 2.881 A.
5075.-Toda esta actividad es realizada en talleres de primera calidad



MUTILADOS



**LISIADOS. de hoy
pueden ser hombres útiles y
productivos mañana gracias
a las INSUPERABLES
PIERNAS Y BRAZOS
ARTIFICIALES
H. M. B.
GARANTIA 5 AÑOS
APARATOS Y CORSES
ORTOPÉDICOS
en cuero y celuloide
HANS MADER
MECÁNICO ORTOPÉDICO
BARCELONA-ARIBAU, 154**

El Sr. **HANS MADER** en persona estará en Palma los días 2 y 3 de Febrero y recibirá las personas que le quieran consultar gratis de 10 a 12 y de 4 a 7 en casa de su representante **CASA CODINA, Unión, 8 - Palma**



ITALIA-AMERICA

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

**Duca d' Aosta, 16 de Enero
Giulio Cesare, 29 de Enero**

El pasaje está instalado con todos los adelantos modernos que la ley de Emigración disponen. Departamentos de dos, cuatro, y seis camarotes. Comida servida en mesas con mantelería, loza y demás. Reservado para Señoras y salones para Caballeros, salón de divertimientos, etc., etc.

Informes directos: **ITALIA AMERICA - PALMA - Libertad, 17**

Obras nuevas

Lombroso.—Los fenómenos de hipnotismo
Moritz.—La decadencia del Mundo antiguo
Ingazagaitia.—Pablo Iglesias.
Walters.—Leyendas heroicas.
Shaw.—Hombre y superhombre.
Stewart.—Arte y oficios del antiguo Japon.
Croce.—España en la vida italiana.
Fillón.—Vida de N. S. Jesucristo.
Martinez Ferrando.—Guía sentimental de Mallorca.
De venta en la Librería Escolar, Plaza Cort n.º 4, Palma de Mallorca.

Tractoreito

de 3 y medio H.P. equipado con arado de una reja, con polea para trabajos de correa.
De venta en el almacén de maquinaria agrícola de Miguel Ramis Liabrés.
Sindicato, 194 y 196 - Palma.

Peletería de M. Beltrán

Venta, confección y reforma de toda clase de pieles de abrigo para Señora. Inmenso surtido en pieles sueltas para adornos de vestidos. Bolsería, 10 entresueño, (encima zapatería Eureka).
No equivocarse, solo pieles.

Pensión Ibérica

Tratamiento familiar y económico. Habitaciones ventiladas.
Se sirven comidas a domicilio.
Concepción, 9 - pral. Palma de Mallorca.

Vendo

Un café situado punto céntrico por no poderlo atender.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Cochera y almacén

para auto pequeño o mediano se alquila, con agua a presión.
Calle Sacristía S. Jaime, n.º 1.

Auto europeo

Cuatro plazas, seminuevo, rueda recambio, bien equipado, se vende por 3.250 ptas.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Oficiales Cerrajeros

Se necesitan 2 de 1.ª para un pueblo de la isla.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Ocasión

Auto Chevrolet sedán, en muy buen estado y a toda prueba, vendido por 3.500 pesetas.
Razón: Quint, 1 Periferia.

Por ausentarse

su dueño, se vende una hermosa y grande Casa en el (Ensanche). Recien construida. Por el precio de coste.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Ganga

de chasis «Unic» de 1.500 Kg. con neumáticos por 5.000 ptas.
Garage Mairata, A. A. Rosselló, 71 y 73.

Señoras y Señoritas Católicas

pudiendo disponer de 2 a 3 horas diarias encontrarán colocación como agentes para labor católico-social. Sueldo de 15 a 100 duros mensuales. Peticion buenas referencias. Dirigirse al Sr. Valles, apartado 14, Palma.

Se desea vender

finca poblada de almendros e higueras en la que hay cómoda y bonita casa de recreo con vista al mar y junto carretera. Para informes Barón de Pinopar, 13, Palma.

Alquilo

piso o 2 habitaciones con muebles lo habitan 2 señoras.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Piso

para alquilar en Son Alegre, Terrasa y bajada al mar, agua a grifo, cisterna, baño etc.
Informes: Peregil, 11 y 13 - Palma.

Se ofrece joven

para camarero de fonda o café.
Informes: Peluquería Marcos Oliver. Plaza Constitución, n.º 22, Sóller.

Se alquila

una botiga de capacidad para cualquier industria, que consta de entrada, 3 dormitorios, un comedor, cocina, despensa y una galería con corral grande.
Razón: Calle Rincón, n.º 10, pral., Palma.

Importante Compañía de Seguros Marítimos

desea Agente en esta plaza, activo y bien relacionado, dirigirse con referencias a los Tiroleses, N.º 734, Pelayo, 1, Barcelona.

Se vende

Café las seis puertas, Calle Monjas, 12 y 14.
Razón: Sindicato, n.º 123.

Se desea

auto Sedan o Limousine 6 asientos, en buen estado.—Ofertas: Conquistador, 11.

Alquilo

una botiga compuesta de sala, antecala, comedor, cocina, corral.

Alquilo

un piso compuesto de recibidero, sala, dos alcobas, cocina y agua.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan varias casas

nuevas, de moderna construcción en la Carretera de Sóller «S' Olivera».
Informes: Miguel Fuster Platería «La Rosa» Platería, 32.

Extranjero

Desea alquilar cuarto amueblado, con mucha luz y espacioso. Sin pensión.
Escribir al n.º 124, en esta Administración, Danús, 2.

TODAS LAS ASMAS
CURACIÓN FRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación pesen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles asociados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Si quereis admirar las bellezas panorámicas de nuestra isla, asistir al grandioso estreno de

EL SECRETO DE LA PEDRIZA

que se verificará en el

TEATRO PRINCIPAL

La mejor tintura progresiva es La Flor de Oro
USANDO ESTA PRIVILEGIADA AGUA NUNCA TENDREIS CANAS NI SEREIS CALVOS

Esta tintura es inofensiva e higiénica, no contiene nitrato de plata y se usa sin necesidad de preparación alguna; ni siquiera debe lavarse el cabello ni antes ni después de la aplicación. La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño, y nunca toma el color negro exagerado de otras tinturas, que en vez de distinguir ridiculizan. Su aplicación es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta, por lo que, si se quiere, la persona que tintura ignora el arteificio. La Flor de Oro no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con el uso de esta agua se cura la caspa, tonifica y vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

35 AÑOS DE ÉXITO

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1926

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas)
Ibiza - Palma (correo)	Domingos (12 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

TODAMERICA

PUBLICACIÓN MENSUAL

0'60 per un año

Subscribase a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. Su valor es de 0'60 al año.

ENVIE ESTE CUPON:

TODAMERICA:
Mamaroneck, n. New York.
Sirvase subscribirme a TODAMERICA por un año, para lo cual envío giro postal por sesenta centavos.

Nombre _____
Calle y N.º _____
Ciudad _____ País _____

Joven mecánico

desea colocación.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan

cocheras para autos.
Calle Luis Martí, 6 (Ensanche).

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Política

Las horas de trabajo de los funcionarios públicos

Madrid 13 a las 16.—En el Consejo de ministros celebrado anoche tomóse un acuerdo de interés referente a procurar la intensificación del trabajo en todas las oficinas ministeriales de Madrid y provincias.

Las horas de oficina serán cinco como en la actualidad, pero sin disminución alguna bajo ningún concepto.

El acuerdo tiene una segunda parte que es la de autorizar a todos los ministros para que de la manera que estimen más conveniente consulten con los funcionarios con el fin de saber si éstos desean que las horas de trabajo sean por la mañana o por la tarde o si prefieren que se dividan en dos tiempos dentro del día.

Visita a Calvo Sotelo

Madrid 13 a las 22.—El ministro de Hacienda recibió al presidente de la Federación de Prensa Española don Rufino Blanco, quien le dió cuenta de los acuerdos de la Asamblea de Zamagoza sobre el Montepío de Periodistas.

Medalla de Trabajo

Un decreto interesante

Madrid 13 a las 16.—Es muy interesante el decreto referente a la creación de la Medalla de Trabajo.

Dicha medalla será de oro, plata y bronce.

Se otorgará la medalla de oro tanto a colectividades como a particulares.

La medalla será pensionada.

Las pensiones se costearán de la parte de lo que se recauda en el Instituto Nacional de Previsión en concepto de multas por infracción de trabajo.

En el Reglamento que se dictará se determinarán los hijos de obreros que deban merecer la distinción de disfrutar de algunas ventajas, como ingresar gratuitamente en fábricas y talleres del Estado.

A este efecto se crearán en dichos establecimientos un cierto número de becas pensionadas.

Firma de Guerra

Disposiciones varias

Madrid 13 a las 18'30.—Han sido sometidos a la firma regia las siguientes disposiciones del ministerio de Guerra:

Concediendo la Cruz Roja del Mérito Militar a don Joaquín Benito.

Id. a la Cruz de María Cristina al teniente hoy capitán—don Antonio Delgado.

Confirmando la Medalla Militar concedida al teniente de Caballería de la Escala de Reserva don Félix Rodríguez.

Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria a un jefe y once oficiales.

Id., sin pensión, al capitán de Estado Mayor don Antonio Rubio.

Destinando al teniente coronel de la Guardia civil don Antonio Ballos a la comandancia de Teruel.

Id. al coronel de Artillería don Juan Valderrama al regimiento núm. 1.

Id. al coronel de Artillería don Luis Zabiel, para el mando de la Maestranza de Sevilla.

Id. al coronel de Artillería don Silverio Gallego, para la Maestranza de Barcelona.

Id. al coronel de Artillería don Alfonso Díez para el mando del tercer regimiento pesado.

Disponiendo la construcción de 16 automóviles de tres plazas para los regimientos de zapadores.

Concediendo la libertad provisional a cuatro reclusos.

Nombrando ayudante del Rey al comandante de Ingenieros don Rafael Serra.

Disponiendo que el brigadier don Eduardo Ramos cese en el cargo de comandante general de Ingenieros de la segunda región, pasando a la reserva.

Autorizando al Centro Electrotécnico para adquirir grasas y lubricantes.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al inspector médico de la Armada don Nemesio Fernández.

Autorizando al ministro para que en los talleres de Ingenieros se efectúen determinadas construcciones.

Id. al Centro Electrotécnico se construyan 25 automóviles económicos.

Y dictando reglas para la constitución de una escala, de complemento, honoraria, de Ferrocarriles.

Noticias

generales

Violento incendio

Daños de bastante consideración

Málaga 13.—Se ha declarado un violento incendio en el edificio que ocupa el Centro Telefónico Urbano.

Apenas se advirtieron las primeras llamas los vecinos de las contiguas casas acudieron, en unión de los empleados y obreros de la Central a combatir el fuego en tanto llegaba el servicio de incendios.

No obstante la rapidez con que acudió las llamas prendieron en el templete, ardiendo totalmente.

Los primeros trabajos realizados y la pronta llegada de los bomberos han hecho que el siniestro no revistiese mayor importancia y que a la hora de iniciarse quedara localizado.

El fuego ha producido daños de bastante consideración en el Centro Telefónico.

Desde luego el templete ha quedado destruido por completo.

En cuanto a las causas que hayan determinado el siniestro se señala el hecho de haberse roto un hilo de la línea, que fué a caer sobre un cable de alta tensión, produciendo el incendio.

No han ocurrido desgracias.

Noticias de El Ferrol

Funerales por Maura.—El «Contramaestre Casado».

El Ferrol 13.—Hoy con motivo de cumplirse el mes del fallecimiento del señor Maura se celebrarán en tres parroquias solemnes funerales costeados por los admiradores del ilustre político.

Asistieron numerosos fieles de los tres barrios.

—Saltó del arsenal para la bahía el transporte «Contramaestre Casado», que espera órdenes del ministro para zarpar.

Este número ha sido sometido a la censura

EL DIA publica diariamente ochos páginas

De Barcelona

La sesión del Ayuntamiento

Barcelona, 13 a las 24.—En la sesión municipal celebrada ayer bajo la presidencia del Barón de Viver se trataron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Autorizar a la Banda municipal para que dé tres conciertos en el Teatro Olimpia, destinándose el producto a premios para concursos musicales.

Aprobando una expropiación de terrenos para la apertura de la Via Diagonal.

Destinar una cantidad al arreglo de la carretera de Prat de Llobregat.

Destituir a dos maestros de la Delegación de Cultura.

También se acordó inaugurar el 8 de Mayo próximo el monumento a Giner de los Rios, en la Escuela del Bosque.

Policías acusados de cohecho

Barcelona, 13 a las 24.—El fiscal de esta Audiencia ha remitido al Juzgado de guardia copia del expediente instruido por la Jefatura de policía contra un inspector y varios agentes acusados de cohecho.

Fuerte temporal

Graves daños

En las barriadas de Bogatell, Pekín y Somorrostro quedan destruidas más de 200 barracas

Barcelona, 13 a las 24.—Durante la pasada noche el temporal de agua y nieve

La muerte de «Nacional II»

El responsable es Cabrerizo
Soria 13.—Ha terminado el sumario instruido por la muerte de «Nacional II». Parece ser que el único responsable es el procesado Cabrerizo.

Noticias de Melilla

La presidencia de la «R. S. Hípica».—La jefatura de Intervenciones Militares.—Capitán enfermo

Melilla 13.—Ha sido elegido presidente de la Real Sociedad Hípica el general Gómez Morato.

—Procedente de Madrid llegó el coronel Goded, tomando posesión nuevamente de la jefatura de Intervenciones Militares.

—Se encuentra enfermo el capitán del regimiento de Africa señor González Estéfan.

Para visitarle llegó su hermano Enrique.

«Los Trece»

Banda de ladrones precoces

Melilla 13.—La policía ha detenido a varios niños que, influenciados sin duda por «films» policíacos, habían constituido una banda llamada *Los Trece*, cometiendo varias ratérias.

Utilizaban para sus reuniones unas cuevas próximas a Rostrogordo.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13 a las 22'00

Interior contado	68'70
Id. fin de mes	00'00
Exterior	83'50
Amortizable 4 p	00'00
Amortizable 5 p	93'75
Cedulas Hipotecarias	92'00
Acciones Banco de España	573'50
Banco Español Crédito	165'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	102'00
Azucareras ordinarias	39'25
Ferrocarriles Nortes	418'00
id. Alicante	368'75
Francos	26'55
Libras	34'32
Dolares	7'06

Barcelona 13 a las 24'00

Nortes	83'70
Alicantes	73'80
Andaluces	00'00
Orenses	19'00
Coloniales	68'50
Filipinas	266'75
Cáceres Variable	00'00
Francos	26'60
Libras	34'36

Impidió la circulación de trenes en la línea férrea de Barcelona, empalme por Mataró.

A las nueve de la mañana el mar comenzó a azotar las barracas de las barriadas de Bogatell, Pekín y Somorrostro, arrancando de cuajo más de 200.

Gran número de familias han quedado sin abrigo, teniendo que refugiarse en vagones para mercancías que ha facilitado la Compañía M-Z-A.

El gobernador civil dijo que tan pronto como tuvo noticias de los daños que el temporal reinante en el mar había causado en las barriadas de Bogatell, Pekín y Somorrostro, había enviado a ellas al jefe superior de policía, para que se enterara de la importancia de los daños para proponer después los socorros que se estime convenientes.

Añadió que los habitantes de las barracas de Bogatell se hallaban refugiados en los tinglados de la estación.

Buque en peligro

Se confía en salvar la tripulación

Barcelona, 13 a las 24.—A última hora de la tarde ha embarrancado frente a los Astilleros Mediterráneos el velero italiano «Orieta», que se dirige a nuestro puerto.

Se han dictado órdenes para el salvamento de la tripulación, pues la situación

R. Querol - Hotel Alhambra

Exposición y Liquidación de Modelos

En vista de la aglomeración de compradores, se prolonga la venta

HOY 14 Y MAÑANA 15

Regalo a menos de la mitad de su precio de coste

NOVEDADES QUE SE LIQUIDAN

Abrigos y Vestidos para Señoras y Niñas Gabardinas, Trincheras, Chalecos gran moda y Abrigos para Caballeros

ULTIMOS MODELOS para Señoras en Peletería

Renárs, Echarpes y Abrigos de pieles legítimas,

Mantillas legítimas, Velos y Sueters punto gran moda

EN LOS ENTRESUELOS DEL HOTEL ALHAMBRA

NOTA

Estas confecciones, procedentes de una importante casa de Barcelona, son de tan buen gusto,

excelente calidad y los precios son tan sumamente reducidos, que al enterarse de ello los comerciantes de esta localidad han formulado una denuncia para que no pudiera vender, sin determinados requisitos que la Ley exige.

Por tal motivo, no ha sido posible ponerlos antes a la venta; satisfacción que tiene el gusto de participar el portador de los mismos don Ramón Querol a los distinguidos clientes de Palma, advirtiéndoles a la vez que durante los dos únicos citados días está dispuesto **en cuanto a precios**, a dejar muy contentos a cuantos clientes se sirvan honrarle con su visita.

Hoy y mañana ULTIMOS DIAS

Entresuelos del H. Alhambra - R. QUEROL

del citado velero era muy comprometida.

Tras grandes esfuerzos se consiguió hacer llegar al buque un cable lanzado desde los Astilleros.

Se confía en salvar la tripulación.

Asuntos de Baleares

El retiro para la vejez de las obreras destajistas

Gerona, 13.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento de Gerona, convocada por el Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares y presidida por una delegación del mismo se celebró una reunión de representaciones patronales y obreras del ramo de sestería y confecciones de dicha ciudad para tratar del retiro para la vejez de las obreras destajistas.

Dicha comisión se reunirá el domingo, a las 12 de la mañana, en las Casas Consistoriales para realizar la misión que se les ha confiado.

Cine Moderno

En este favorecido salón se estrena hoy la película, drama en cinco partes *Jararmento olvidado* en la que según referencias obtiene una formidable creación el actor austriaco Michael Vaikony y la bellísima Mary Kid.

Además se estrenará la quinta jornada de *El galante Mylord* y *Revista Pathé Verdaguere*.

Cine Oriental

Para hoy anuncia la empresa de este favorecido cine el estreno de la película en cuatro partes *Más allá de las leyes humanas* por los notables artistas Rachel Devyrs y Jean Signoret, la séptima jornada de la serie francesa *La casa del misterio* y la comica en dos partes *Roca que estalla*.

Teatros

Lírico

La Compañía argentina Rivera-De Rosas nos dió anoche a conocer el drama de Florencio Sánchez «Barranca abajo». No vamos nosotros ahora a descubrir los méritos de esta obra del malogrado autor uruguayo. Su valía ha sido reiteradamente señalada por los críticos más autorizados de España y América. Es una de las producciones escénicas más egregias de América. Plétórica de emoción. Robusta de argumento. Bien nutrida de humanidad. De trazos firmes y vigorosos. Escrita sin recetas. Sin lugares comunes. Sin artificios teatrales. Un drama, en una palabra, de mucho fuste dramático que acusa un gran temperamento de autor, una mano maestra—no hábil—y un espíritu noble de escritor.

El admirable drama fué representado con toda dignidad. Enrique de Rosas—que el día anterior había demostrado su enorme desenvoltura y naturalidad, la difícil facilidad, triunfando como galán—realizó en «Barranca abajo» una labor de trágico enorme. Hizo sentir en la interpretación del viejo Zoilo todo el dolor, toda la pasión y todo el escepticismo que dan calor de humanidad al personaje. Irreprochable de voz, de gesto, de acento.

Matilde Rivera dió relieve y colorido al papel de Martiniana.

Los demás intérpretes, muy justos. Ninguno desentonó.

Hoy a las seis menos cuarto se celebrará una matinée de moda, única que se dará durante esta breve temporada.



CASA WERNER
Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquires y Venta a Plazos
Unión, 6 Palma

Regalamos
a nuestros clientes durante este trimestre un original
Estuche
PARA
Sal y Pimienta
LA CARTUJA